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lorga professzor magas színe elé bo- | 
csátott cgv német újságírót és kifejtette | 
előtte tanári véleményét két tanítványáról: I 
u ellenzékről, meg az országról.

Szegény ellenzék szekundát kapott. Csu- I 
fo^-an megbukott ezen az osztályozási kon. i
ferer.vián. i

V tanú» ur körülbelül azt mondta hogy 
If Ciuláshirü - zakói Iának egyetlen szála ? 
többet ér, mint az egész ellenzék. »

Vagyi' ’/ egész ellenzékért még egy 
krajcárt sem érdemes adni.

Végerei■ :v.ényélien ez a kettőjük dolga, 
jorgáí meg a/, ellenzéké. Alighanem el is j 
intézik maid egymás között.

\x inti rvjuban azonban rólunk is szó 
volt.

Már min* az országról.
S x el lük bevallani, mi egyest kaptunk 

vagy a mai osztályozás szerint tízest.
Nagyon megdicsérte Jorga az országot.
Azt mond1 a. hogy az országban minden 

, legnagyobb vendben van. Mindnyájan 
boldogok és megelégedettek vagyunk.

Semmi kétség, a professzor ur tévedett. 
Nem először és nem utoljára.
Ös- eti esztette az országot a saját 

1 zakódéval. A szakálla nyilván tényleg 
boldog, hoiry vén-égére egy ilyen kiváló 
miniszterelnöknek az állón pihenhet meg.

De az országnak sehogysem esik jól, 
hogy még mindig Jorga szakálla az a fix 
pont, nmed re támaszkodnia kell.

Kadern í^nbrafctők

Kass/afuró banda garázdálkodott ismét 
Bukat estben.

Nem is uj dolog és nem is meglepő. A 
mai viszonyok között azon sem csodáihoz. . 
nánk, ha egykori bankigazgatók csapná­
nak fel kasszaíuróknak.

A bukaresti kasszafuró banda, melynek j 
tagjai között valószínűleg mégsem szere- j 
pelt egyetlen hajdani bankigazgató sem, 1 
látogatást tett a főváros egyik pénzinté­
zeténél és annak rendje és módja szerint 
megfúrta a bank nagykasszáját.

Az eredmény, bármilyen különösnek is j 
látszik, nem volt olyan nagyon meglepő.

A bank kasszájában ugyanis összesen • 
kétezer leit találtak a kasszafurók.

A kasszafurók bizonyára őszintén csa­
lódtak, de csalódásukat meg is érdemel­
téig

Nai t eh tségtelen és romantikus haj­
lama emberek kellett hogy legyenek ezek
H betörők.

Pont c bankból akarnak pénzt rabolni 
1932-ben.

H fe!brri=!t

Ki ne emlékezne azokra az udvarias, 
>őt $;•- netteljes szónoklatokra, melyek a 
londo ,i Kerekasztal tanácskozásain a 
bü' --zavu Macdonald és Gandhi, az úszó 

nrófóía részéről elhangzottak? 
Ezek í szép szólamok telve voltak a bé­
kesség és a megértés testvéri hangjaival. 
Annyira telve voltak, hogy a jobbszemü 
emberek éppen e .testvéri“ szólamok 
hatása alatt kezdtek kételkedni ebben az 
ujdon-ült testvériességben. Kételkedni 
kezdtek p- dig azért, mert ama Kerekasztal 
konferencián, melynek az volt a hivatása, 
hog> a hinduk és az angolok érdekeit 
ös-/eegyeztesse, ugy Gandhi, mint Mac- 
dona’d igvekeztek a kérdések lényegét 
megkerülni.

Holott elvan mélyreható ellentétek v<i>- 
tak kiegyenliíendők ezeken a tanácskoza- 

■ okon, melyeknek kiegyenlítet len sége, 
legalább is békés eszközökkel, már akkor 
nyilvánvaló lehetet*. A diplomácia és po­
litika játékaiban azonban nagyon sokszor 
éppen az udvariassági es humanista sz° 
:ar-o! azok, melyek mögött nyers és rideg 
erők 'nn central ódnak Gandhi világhírre 
^ert * úszónadrágja, mely udvar- 
képedé ’ett a Bunf‘kingham-palotában s 
Macdonald fellenező idealizmusa, mely 
sok ravaszságot takart, igen tetszetőse ,t 
lehet! -A; a kíváncsiskodók szemében. An»
ezalatt Indiában azok a történelmi erők,

Mihslsche rászánta magát a nemzeti 
paraszfpárt elnökségére \o

Titulescu a legújabb hírek szerint mégis szerepet akar
vállalni a belpolitikában

Bucuresti-Bukarest, jan. 4. Gurentul 
ugy értesül, hogy Mihalache mégis haj­
landó vállalni a nemzeti parasztpárt el­
nökségét, ha Titulescu nem fogadná el a 
pozíciót. A

A kérdés véglegesen Titulescu buka­
resti látogatása után január 20-ika körül 
dől el ugy, hogy február elsején a parla­
ment megnyitásakor a nemzeti paraszt­

párt elnökségének ügye már véglegesen 
tisztázott lesz. Ugy látszik, hogy Titu- 

I lesen valóban szerepet akar vállalni a 
I belpolitikában. Egyik barátjának állitó- 
; lag kijelentette, hogy a jóvátételi és !e- 
! szerelési konferencia után lemond a lon­

doni követi állásról és nem vállal több 
I diplomáciai megbízatást.

Ä román>@r6$K ssenödésből 
csak Franciaországnak lass 

haszna — Írja a Curenlyl
<íupsz!átfí@ és Csehszlovákia is felvessek a diplomáciai

kapcsom!©! Oroszországgal

Minisztertanács fog f©i!alkc?sai as mosz-
rdfflán paktummal

Bucuresti-Bukarest, január 4. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). A Gurentul szerint a 
román-orosz megnemtámadási szerződés 
iw-T-ói,- r.. Rigában lefolytatandó prelimi- 
náris tárgyalások után a végleges tárgya 
1 ásókra mindkét állam speciális bizottsá­
got fog kiküldeni. A román bizottságot a 
napokban állítják össze. A szerződés létre 
jötte fontos következményeket fog maga 
után vonni a kisantant államok külpoli­
tikájában is. Ezek szerint

ugy Csehszlovákia, mint Jugoszlávia 
felveszik majd a diplomáciai kapcso­

latot a szovjettel.
Az üggyel kapcsolatos megbeszéléseket 
Ghica külügyminiszter Benessel Prágában 
fogj a lefolytatni és az egész kérdés szóba 
kerül a kisantant montreauxi konferen­
ciáján is. Ha ezek az események bekö­
vetkeznek, ugy Románia külpolitikája uj 
fázisba lép — Ina a Curentul, — de ter­
mészetesen összhangba marad. IIi iand 
politikájával. A paktumról különben az az 
általános vélemény, hogy az

csak a szovjetnek nyújt kedvezménye­
ket. különösen Franciaország pénz­
ügyi segítsége aiakjaban, anélkül, 
hogy Romániának azonnali hasznot 

jelentene.
ában Grigore Filipescu foglal- 

____níessek
iTi’csoda megnemtámadási szerződés 

lesz az, veti fel a kérdést, ha a szerződés­
ben nem jelölik meg pontosan a határokat. 
Az egész paktum a francia politikai^ alá­
támasztására készül. A francia kormány a

ír.elvek most forradalmi elánnal robbantak 
ki, csak érlelődtek, csak koncentrálódták 
s korántsem a békét, hanem a haicoí Ké­
szítették elő. , , .

Az indiai események most azonat iga 
zolják, akik mindig szkepszissel tekinte­
nek a hangzatos és díszes szavakra s akik 
a békés kiegyenlítődés lehetőségeit ven­
dig kellő értékükre szállítják le. Most 
már nyilvánvaló, hogy sem az angol im­
perializmusnak nem volt komoly szándé­
kában India nacionalista igenyelt kiele- 
giienf, sen, pedic 3 hin,!,, nacumahznms 
nem gondoU komoly koncessziókra az .ni 
nerialista angol uralommal szem >en.
1 Az a Gandhi, akit Londonban tömegek 
üdvrivalgása fogadott s aki egesz Euró­
pában mint a béke és humanista meg­
értés prófétája ünnepeltette magot, ma 
újra a poonai börtön foglya s ,annak a 
büvösszavu Macdonaldnak komi anya, aki 
fenkölt, szinte biblikus szavakban ecse­
telte az angol és a hindu nép egymasra- 

; utaltságának érzéseit: ma a legnyilván-

jövőben nem k:.r olyan német kormánnyal 
tárgyalni, amely mindig azt az impresz- 
sziót keltette, hogy Oroszország nevében 
is beszél.

A franciák a jövőben külön német és 
külön orosz kormánnyal akarnak szem 

beszél Jani.
Románia pedig deferál a francia politi­
kának, mivel jelenleg külügyminiszter 
nélkül van, hiszen a külügyeket csupán 
egy lelkes diplomata vezeti. A román 
sajtónak kötelessége volt ezt a dolgot nyo 
mat ókorán kijelenteni.

Egy olyan szerződést, mint amilyen­
nek a román-orosz m egriem támadási 
szerződés készül, rá lehet valakire 
kényszeríteni, ahogyan rákényszerit- 
jük a legyőz ni re a megalázó békét, de 
nem lehet elfogadni azt jószántából.
Kedden délután 5 órakor különben Bu­

karestben Jorga elnöklete alatt miniszter- 
tanács lesz és Ghica külügyminiszter ezen 

I teszi meg eIőterjesztését az orosz pak- 
) tummai kapcsolatban, utána pedig a sajtó 

részére nyilatkozik.

— Január kikneediken kezdi meg ülés­
szakát a Népszövetség pénzügyi bizott­
sága. Géniből jelentik: Január 9-én a 
Népszövetség pénzügyi bizottsága meg­
kezdi ülésszakát. Tárgyalni fogják többek 
közt az osztrák és a magyar pénzügyi 
zetet s javaslatot készítenek a népszövet­
ségi tanács számara Ausztria es Magyar - 
ország népszövetségi kölcsönei ügyében.

valóbb terrort és erőszakot vezette be In­
diában, hogy a hindu tömegek kö> etele- 
seit letörje.

A most újra fellángolt és megindult 
indiai harc erősen lefokozta a békés ki­
bontakozás kilátásait. A megegyezés ma- 
lasztját hordozó Kerékasztal alaposan fel­
borult s a testvéri szeretet helyett — 
ágyuk, gépfegyverek és börtönök vettek 
át az uralmat Indiában. Hogy melyik félé 
lesz a győzelem, nehéz volna megjósolni. 
De hogy e harcból nem a szeretet virága 
hanem vagy az egyik, vagy a másik fel 
győzelme, illetőleg bukása fog lusarjadm, 
az bizonyos.

Gandhi égi mosolyát anakronizmussá 
változtatta az idő, viszont az sem vitat­
ható, hogy az angol imperializmus kétség* 
beesett óráit éli at India területen. S nem 
lehetetlen, hogy az angol világbirodalom 
legszebb gyöngye: India, nemsokára mar 
csak homályos fénnyel íogja beragyogni 
az angol koronát.

VILÁG TÜKRE

Kernel e Románia 
Hieraldrtnmoí ?

A pénzügyi kormány jobb ügyhöz 
méltó buzgalommal sietett megcáfolni 
a hirt, amely szerint Románia mora­
tóriumot akarna kérni külföldi tarto­
zásaira. A hivatalos közlések szerint 
Argeíoianu pénzügyminiszter nem az­
ért utazott külföldre, hogy Londonban, 
Párizsban és Rómában Románia fizető 
képességét szóvátegye. Erről már csak 
azért sem lehet szó. mert Románia ed­
dig is másodpercnyi pontossággal ele­
get tett a külfölddel szemben fennálló 
kötelezettségeinek és eleget akar tenni 
a jövőben is.

Eddig a hivatalos kommüniké, amely 
nek nyilvánvalóan nem volt más célja, 
minthogy megnyugtassa a külföldi hi­
telezőket és elejét, vegye a román papí­
rok további értékcsökkenésének. Mert 
mi még is azt' hisszük, hogy a pénz­
ügyminiszter a külföldi metropolisok­
ban igenis szőnyegre fogja hozni Ro­
mánia fizetőképességének kérdését. Sző 
nyegre fogja hozni, mert nem tehet 
másképpen. Nagyon szépen nangzó frá­
zis az, hogy Románia becsületesen tel­
jesíteni akarja a kötelezettségeket, 

amelyeket magára vállalt. Az is két­
ségbevonhatatlan tény, hogy az ádani 
hitele szempontjából meglehetősen ké­
nyes és kockázatos a fizetőképesség 
kérdésének felvétele. Normális körül­
mények között a kormány valóban nem 
is gondolhatott volna ilyesmire anél­
kül a sulyosi gazdasági és pénzügyi, 
sőt politikai kockázatok nélkül. Ám a 
nemzetközi pénzügyi életnek azon nor­
máit és szabályait, amelyek konszoii- 

i dúlt viszonyok számára készültek, ma 
: már nem lehet alkalmazni. A belföldi 
I és a nemzetközi realitások kény szeri- 
i fik Romániát is arra. hogy presztizs- 
i szempontok félretevésével őszintén és 

becsületesen feltárja a külföld előtt a 
I tényleges helyzetet. Ez a helyzet pe- 
! dig a következőképpen jellemezhető:
I Románia polgárai fizetési válságban 

vannak és a maguk fenntartásán kívül 
I képtelenek annyit termelni, amennyi 
I a külfölddel szembeni kötelezettségek 

pontos és maradéknélküli teljesítéséhez 
szükséges.

Románia közadósságai 1931 decem­
ber 31-én 124 milliárd 865 millió 368 
ezer 500 lejt tettek ki. Ez a msmuth- 
összeg különböző, a háború alatt és k - 

, vetkeztében, valamint a háuoru után 
: legnagyobb részt konszolidált tartozá- 
! sokból áll. 1889-től 1931-ig a román 

állam több kölcsönt vett fel, amelyek 
közül a legjelentősebbek a párizsi és 
berlini egyezményekben konszolidált 
négy és fél és ötszázalékos járadékköl- 

csönök. Ezeknek összege körülbelül 
33 és félmillió leire rúg. Egy másik 

j soportba tartoznak a háborús adós- 
j ságok és a háború következtében vál- 
’ lalt kötelezettségek, mint például az 
: átvállalt osztrák-magyar járadókpapi- 
i rok, stb. Ha ezekhez hozzászámítjuk 
' az 1922-es úgynevezett Bratianu-köl- 

csönt s a kincstári bonokból származó 
tartozásokat, ugy körülbelül egy 60 

milliárd lej es összeg jön ki. A köz­
adósság további része a következő tar­
tozásokból kerül ki:

Belföldi lej-tartozás 12 milliárd 978
miliő.

Stabilizációs kölcsön I. 16 milliárd 
841 milbó.

Stabilizációs kölcsön II. 8 milliárd 
726 millió.

A román kormányokat nem kis részben 
terheli a ^felelősség a közadósságok ijesz­
tően nagy összegéért. Két nagy bűnt kö­
vetett el a háború után a román pénz-
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Kgyi kormányzat: Nem rendezte idejében ; 
a függő tartozásokat és nem stabilizálta } 
a lejt akkor, midőn ez külföldi kölcsön j 
nélkül is lehetséges lett volna. A háború • 
előtti periódusból visszamaradt néhány j 
rendezetlen tartozás, amelyeknek száma 1 
tetemesen megnövelték az utódállami } 
minőségből fakadó kötelezettségek (ma- 
gánvasutak megvásárlása, stb.) Ezek a ! 
tartozások elmérgesedtek s amikor 1928 ! 
márciusában a román kormány megbi- í 
zottai megjelentek a külföldön, hogy a ’ 
lej stabilizálásához pénzügyi támogatást I 
kérjenek, a külföldi tőkések a legsulyo- ! 
sabb feltételeket kényszerítő tték az 
államra a régi bűnök rendezésénél, ami : 
a stabilizációs kölcsön folyósításának ; 
Conditio sine qua nonja volt. A két sta­
bilizációs kölcsönt sem a legkedvezőbb 
feltételek mellett vette fel Románia: 7, 
illetőleg 7 és fél százalékos kamat mel- í 
lett megalázóan rossz kibocsátási ávfo- ! 
jyamon és olyan garanciák mellett, ame- : 
ívek úgyszólván guzsbakötik az ország ; 
kezét. , I

A
xét
mészetess 
kormányi 
nyok
dasági kincsei lehetővé fogják tenni a 
kötelezettségek pontos teljesítését. Mon­
danunk sem kell, hogy ezek a reménysé­
gek nem váltak valóra. Amikor Románia 
a stabilizációs kölcsönt megkötötte, még 
90 ezer lejt fizettek egy vagon búzáért, 
ma pedig az ország lakossága saját, zse­
béből kénytelen 10 ezer lejt áldozni, 
hogy a búza 28 ezer lejért értékesíthető 
■'egyen a külföldön és megszerezhetők 
legyenek a külföldi tartozások fizetésé­
hez szükséges devizák. A 80 százalékban 
mezőgadákból álló lakosság összjöve­
delme 75 százalékkal csökkent. A fizető 
képesség a válság elmélyülésével csak­
nem teljesen megszűnt; a kereskedelem 
és az ipar pangásra vannak kárhoztatva. 
Az állam 25 miliárd lejre redukálta a 
költ égvetési, de még a redukált keretek 
között sem tud kötelezettségének eleget 
tenni. E pillanatban tisztviselőinek és 
szállítóinak több, mint 6 milliárd lejjel 
tartozik. A 25 milliárdos költségvetsének 
közel egyharmadát kellene a külföldnek 
kifizetni. Naponta 28 millió lejt tesz 
fé!re a kincstár a tragikus eszközökkel 
kipréselt adóbevételekből, bog" a kül 
fö:di esedekess‘gek pontosan rendezhe­
tek egyenek. Emiatt nem kapja meg 
pénzét a tisztviselő, ezért éhezik a nyug­
dija.- s ezért m?gv csődbe az állami 
szállító.
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első pénzhamisítók: királyok, főpapok és egyéb
nagyarak

(15)

t 800-ban a dénár 1.7 gram ezüstöt, 1150 
I bon 1.4 gramot, a XIV. században pedig 
j már csak 0.5 gramot tartalmazott, tehá 
j eredeti ezüstmennyiségének alig egyhav 
i madát. Nagyon természetes, hogy a déná 
I vásárló ereje is ugyanilyen mértékben 
j változott, ami az árak emelkedésében 
5 nyilatkozott meg. Franciaországban a livr 
I Nagykároly idejétől 1426-ig a nemes 

► £ fém tartalom folytonos csökkentése kö 
1 vetkeztében 87 francról 1 francra szállott 
( le, vagyis eredeti értékének egy nyolc! 
! vanhetedére esett.

A kezdődő középkor történetének leg- mértékben segítette elő a középkornak a i a királyok persze igyekeztek hanii
jellemzőbb sajátossága, — mint láttuk pénz lényegéről alkotott téves felfogása, j pénzeik értékét hatalmi eszközökkel fen
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ponti hata 
huzamosai

Ez a látszat a középkor emberében azt a ge merje a király jó pénzét visszavetni
hitet keltette fel, hogy a pénzt egyenesen - - ■ - - ............ - cs
a közhatalom kreálta és értékét egysze­
rűen a felsőség parancsa szabja meg.
Valóságos teóriák keletkeztek arról, 
hogy a pénz értéke nem az anyagban, 
vagyis a nemes fémben, hanem a köz- 

.h-óv r,-7+ Q I hatalom akaratában rejlik, a fejedelem-

izétforgácsolódott. A korai középkorban 
a királyok főleg az egyházi rendeknek 
adományoztak pénzverési jogot, de a 
Xl-ik századtól kezdve világi főurakat, 
sőt a XIII. század után egyes városokat 
is felruháztak a pénzverés jogával. A 
német hercegek minden királyi adoma-

rendszer egysége, állandósága és az ér­
mek belső értéke az irányadó, hanem 
bőséges hasznot hozó jövedelmi forrás- ■ 
ként kezelték. A városok a nekik ado­
mányozott pénzverési jogot rendszerint 
tekintélyes polgárokra ruházták, akik azt 
üzletileg aknázták ki. Pénzverési szö­
vetkezetek alakultak, amelyek a pénznek 
bizonyos árszabály szerint való elkészí­
tését iparszerüleg vállalták.

Angliában a korai középkorban a bárók 
és a városok verték a pénzt és csak II. 
Henrik alatt léptették életbe az uralkodó 
pénzügyi felségjogát. Franciaországban 
az idők során ugyancsak egyes fejedel- j 
mekre, bárókra, püspökökre s városokra 
szállott át a pénzverési jog. Még a 
XIV. században is a vazallus urak nagy 
száma veretett pénzt, ami igen káros ki­
hatással volt a kereskedelmi életre. X. 
Lajos alatt még huszonkilenc pénzverő- 
hely működött Franciaországban.

Magyarországon is, mint mindenütt a 
középkorban, igen zavaros "állapotok 
uralkodtak a pénzügyek terén. Egyedül 
Kálmán király 127 féle pénzt veretett 
uralkodása alatt. A XII. században III. 
Béláig a dénárok különböző fajainak 
száma fölülmúlta a hétszázötvenet. Az \ 
ennék különböző minősége azt eredmé- 1 
nyerte, hogy nem szám szerint fizettek ‘ 
velük, hanem mérlegelve, súly szerint.
A pénzegység

a súlyosokat a könnyebbektől különvá­
lasztani. Ha valaki nem fogadja el a ki­
rályi pénzt, ugv elveszti a nekijáró egész 
összeget. A pénzhamisítástól a cseh ki­
rályok sem riadtak vissza. A régi cseh 
garas II. Venczel király alatt az ezüst 
cseh fontnak egy hatvanad része volt. 

"k században azonban egy font 
már 120 garast vertek.

Aprópénz lesz a nagypénzből
----  _—„------ - /ok mellett természetesen a

tette a pénzverés kezdetleges technikája j pénzverési jogot gyakorló feudális urak 
is. A középkor elején, különösen a kisebb ' 13 úgyszólván kivétel nélkül űzték a tör-
.............................. ............* vényes pénzhamisítást. Ez a körülmény

idézte elő, hogy a valamikor nagyértékii 
régi pénzek az újabb idők kis váltópén­
zeivé váltak, igy lett a font livre-ből 
lira a szolidusból soldo és sous

A pénzekkel űzött ezen állandó mani-

értékü pénzeket rendkívüli hanyag mó 
dón állították elő, amint ezt a Hohen- 
staufok idejéből származó pénzek mutat 
ják. A vékony ezüst, vagy rézlemezt, 
amelyből ezeket a pénzeket készítették, 
egy bőrdarabra helyezték, fabélyegzőt =vA~*c**y*c* tauciyc^óui uz.vll aiianao mani-
nyomtak rá és aztán kivágták az egyes puláció az áruforgalomnak egészen fa­
darabokat köralakra, vagy négyszögüre, gikus mérvű megtorpanásához vezetett s

a kereskedelmi életnek ugyan olyan ne­
hézségekkel kellett megküzdenie, mint a 
pénz előtti korban, amikor a fémeket 
még^ próbakővel és mérleggel a kézben 
cserélték. Ezek az állapotok együtt jártak 
a vagyonbizonytalansággal s a törvényes 
pénznamisitások nem egyszer vezettek 
forrongásokhoz és nyílt lázongásokhoz, 
Egyre beszédesebben derült ki, hogy ai 
allam, illetőleg a király egyoldalú aka­
rata korántsem elég ahhoz, hogy a pénz­
nek^ tetszés szerinti értéket adhasson. A 
középkori felfogáson győz a metallista 
elmélet, amely a pénz értékét egyedül a 
nemes fémtartalomban látja. A mai ese-

olyan nagyságban, amely a megállapított 
súlynak hozzávetőleg megfelelt. Csak 
jóval később fejlődött ki a pénzverés 
technikája, elsősorban az értékesebb 
érmék verésénél.

Szemérmetlen pénzhamisítás
A középkor minden államában folytat­

ták ezt a szemérmetlen pénzhamisítást. 
Német- és Franciaországban épugy, mint 
Angliában és Magyarországon. Nagy 
jövedelmi forrás volt ez s az uralkodók 
1 endszerint azért folyamodtak hozzá, 
hogy az állandó háborúskodások miatt 
lezülött pénzügyi helyzetüket feljavítsák
A ' V • ... ;------------------------- ..................A.V.AAAVAAA lU.UI.IUOU ItiLjti. .“L JUHI 636"

A pénzhamisítás mar akkor is a legké- ménvek igazolják, hogy az az elmélet a
n Vűl Tri AOaViV» ____H _ ••• -11 1- A f 1 1 • • 1 rrt • « , . “nyelmesebb módja volt a jövedelem­
szerzésnek. A fejedelmek pénzhamisítá­
sára jellemző, hogy Németországban

legutóbbi időkig bázisa maradt a pénz- 
azdálkodásnak.

(Folytatjuk)

Sorah szená’Nyilvánvaló, hogy ez igy tovább nem 
mehet. Nemsokára ki fog derülni, hogy 
a lerongyolódott ország még e 25 milliár 
dós költségvetést sem tudja felhozni. A 
lakosság megsemmisítő többségében alig 
ke:e.- annyit, amennyi saját megélheté­
séhez szükséges. Nem jut a nemzeti jö- - . • - —-o—- ,v»Ci. | —.......c ou,yn/ nvyímvioi-
vedelemből a jobb idők reményében nagyszámú bizánci arany, friesachi dé- i nek, amelyben többek között azt a Jcije- 
valialt kölföldi kötelezettségek teljesi- n?r és fio{enci forint is beszivárgott, j leütést tette, hogy az Egyesült Államok
tesere. A bázeli konferencia nemcsak azt . az e*ső magyar királyok törvényei- 1 ’
állapította meg, hogy Németország fize- "öen 15mtéelten említik a bizánci pénzt,
tésképtelen, de azt is, hogy az. összes éz pád-házi uralkodók réz és ezüst
aaos államok fizetőképességének revízió érméket ^ verettek, kezdetben minden öt- 
a^a vétele nélkül aligha lehet hozzálátni v°z^s nélkül. Az 1298-iki törvény azon- 
t- rettenetes válság legyűréséhez s a'igha ea"er-deli az ötvényből való pénzve-
n.enthető meg a világgazdaság mai ret^st, mondván: két éven át olyan érme
épülete. A magyar moratóriumkérést ! Iegyen,_ melynek ötödé „nemtelen“ érc, 
sem fogadta nagy megütközéssel a kül- i a töÍ3bi éveken át pedig olyan, amelynek 
fold, Románia is joggal hivatkozhatik I esuPán egy tizede a silány érc. 
tigrár-jellegére és arra, hogy ebből kifn * » .'»"«lag kénytelen várni addte LfJ . i A |w,urow mmt lev«dtlw

í ©rí> VS1 é Ia márka (gira) volt. Is- i 
mertek nehéz és könnyű súlyú márkát. A .
külföld: eredetű troyesi és kölni márkán I Newyork, január 4. Hitler Adolf, a j az Egyesült Államok szenátusi kidnoli- 
kívül főként budai, fehérvári, kassai, ! nemet nemzeti szocialisták rezére né- tikai bizottságának elnökét 'aki n M 
nagyszebeni és szepesi márka volt for- j hány m-ppal ezelőtt nyilatkozatot adott ] vetkező kategorikus küelmtést tette- 
galomban. Az idegen kereskedők révén ; Berlinben a híd földi, snafn konwos) ix* ? * 7 .. ' *sem közvetett, sem közvetlen utón

semmilyen összeköttetésben nem állot­
tam és nem is állok Hitlerrel. Nem 
tanúsíthatok semmilyen szimpátiát egy 
olyan valami iráni, amely egy nemzet 
vagy egy faj elleni intolerancia és egy 
kisebbség elnyomásának karakterét vi­
seli magó vi.

Árai addig, amig a ■ .
mezőgazdasági termékeket olyan áron | forrás

mint aminőket kapott e ! A magyar pénzverési jog kizárólagos* , —- -...... kapott
termékeken akkor. midőn kötelezetné 
ge.t elvállalta. A külföldi tőkések köny- 
nyebben fognak várhatni pénzükre, mint 
a román nyugdíjas, vagy állami szállító.

ban Borah professzor az egyetlen poli­
tikus, aki az ö programját megérti.

Ezzel a nyilatkozattal kapcsolatosan 
Kori Schwager, a németországi balol­
dali lapok amerikai tudósítója megin- 
t apellált a William E. Borah szenátort, i

Kedd, 1932.
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Kelet tudósítójál 
krónikáit mostani 
ció szokta tarkitj 
Valóságos jár vau 
ország fővároséi! 
vidéki, vagy az 
legjobb szállodáig 
eltűnik. A szol f 
gyász véres kérd 
szállószemélyzet, 
megriadt közvélo! 
működni kezd: r]
a titokzatos poí
íépéséier a bűnt,
gigmegy a képze

Két
meg!

Tiszta szerenc
mindeddi tr 2 prf> xi
emberáldozatot r
rizsi színésznő
nyoma vészétt
müve.-izi né: lg'
kében
Btikar $ k
márró 1 Amei "
bácsi ugyanés
sóval távozol t
léről. X'alarr.
között:
hatóságot; üldözi 
menekülni. A . :- 
bukkant fel, miut-i 

■ ban tartotta az eni 
nagybácsi A merik] 
gáról, mihelyst bl 
gát a katonai sj 
szemben.

A legújabb titol 
cióval Budapest sd 
véleménynek. Néhai 
las tudósítások jeli 
sajtóban. A tudósit] 
zia görögtüzeivel ki 
tak be. hogy egy H 
karesíi bankár titol 
budapesti éjszakába 
sa! folyó nyomozás I 
két állapította megl 
resti bankár valaha 
zott, szakított maj 
arra, hogy Budapd 
Mindannyiszor a. Hd 
idegenek szállodája!] 
kást. így történt leg 
bor nappalait a Hü 
éjjel pedig az előfcj 
kát frekventálta, am] 
a jópénzü idegenek i 
mulatni.

királyi privilégium volt. A királyi kincs­
tár egyik fő jövedelmét a pénzbeváltá­
sokból eredő haszon képezte, amit azáltal 
értek el, hogy a beváltott pénzek helyett

Henrik-
~ _------ ^ -Argetoianu nyu- i - vagy pedig a pénz kopása címén i L,et’ asszony holttestét, melyben öt

gootan hivatkozhatik arra is: az ország j ^ veretési költség fejében bizonyos di- i revrjiverE°lyó volt, reggel találták meg 
Sm5®1-, 0 ^aranciát nyújtanak a kül- i [at ^eátek. Minthogy azonban ezzel a | a Picében. A holttest mellett súlyosan 
ro.o, tőkésnek, akinek pénzét csak egyet- beváltási joggal sűrűn éltek vissza és í sebesülten a huszonhatéves Warbanf

.............  '• J??™ t ati a közérdek ki- j Franciska varrónő. Mingyárt a^ nvomo-
raia, az aranybulla 23 :k cikke elrendelte, i zás elején a varrónő barát iára 7- ,1,..,
bőgj a kibocsajtott pénz husvéttól hnc ' vil X'il-tAv orv • •• .aLiara, k-tidra-
rótig legyen forgalomban és évenként : a sorsjegyugynokre terelődött
c ak igyszer váltható be. .}1g?1Anil’ a^Jt a szomszédok láttak a

VI Ifa ha

Elfogták a slesshübeü gyilkosság
lettesét

6 pietében faíáilák meg a bárónő haitteiSál
Äbln&ätotÄÄ I Franci ft“’® » villába" WachMf 

álták özv«rv Mró f ranciskat amint tett-vett a pince-

Az e!
resti

ilyen éj szí
nem tért v
rom napig

, » •-'Ciiz.ct LOttA “fejet"
íen esetoen fenyegeti veszély: ha olyas­
mi. kér, amit ma Románia nem tud tel-
36SIteni- (k. r.)

lileriot bezárta repülőgépgyárát, 
mert nera akar hadinyereeégadót fizetni!

úttörői i Snkor^6 Cégjoggá!. Aki
technika terén is a legkiválóbb sLkértők ! v!síaélé?ekról 1” hf.mZi'g 32 ilyen 
köze sorozható, gyárát főleg azért zárta i amely a'fmidí'lie^v ^ ®°n kl.S hataIom- 
be mert a francia államkincstár óriási í érdekei szerint jeJemzi’ a maga
hadi nyereségadóval terhelte meg. Blériot korait* 1 él * - -mafa elónyére 8ya-
íajelentette, hogy ilyen adó mellett ti*>- j zőbb sulvh Í°gát) a le^kölönbö-
met nem tudja vezetni és január e’seién ílf /u , S?.L^omságu érméket verette,
- x........ ,*U1—«tu» «.'■lüMíf'í S ZOkozott 8 ^az öasees 
bocsátotta

a ..J A _ U6UI íiojevei z-andravit 
Antóniával Giesshübelben, Höpfinger 

asszon> villájában. A villában Höpfin- 
ger asszony és Wachauf Franciska tar-
b/nnrt0?' u!?’SZtrre CSak több lövést 
hallott és látta, hogy Wachauf Fran-
ciska agyonlőtte Höpfingennét. Erre

‘ sógornőjévé! együtt elmenekültek ési » . «r,NA»“1* elmenekültek és
to « állandó pónzroeacabbitint M67 i „6jM együtt^M Sit

^ ------- ..... « pince­
ben. Szóváltásra került közöttük a sor, 
ő hirtelen^ megdühödött és két lövést 
adott le Wachauf Franciskára, aki élet 
veszélyesen megsebesült.

é _ renc!őrség megállapítása szerint 
Löpfingenné meggyilkolásával nem is 
annyira Wachauf Franciska, mint in­
kább Zadravil Ariktor becsének felesége 
Zadravil Antónia gyanúsítható. A rend 

^S'y^bként összefüggéseket keres 
Höpfingenné meggyilkolása és egy má- 
Sík gyilkosság között, amely eg>r héttel 
ezelőtt történt Giesselhübelben. AkkM"i 
ban Mahr Jusztinját, egy tartományi 
számtanácsos feleségét gyilkolta meg 
eg> sorsjegyügynök. A rendőrség küIÖ 
nősnek tartja, hogy mind a két esetben 
sors jegy ügynök volt a tettes. Mahr 
Jusztina egyébként szintén egyedül 
allo asszony volt, aki — éppúgy', mint 
Höpfingenné — kerülte az embereket 
és a községtől távoleső, elhagyatott vil­
lában lakott

jelentést tettek a z 
nyomozás Budape 
állapításáig jutott 

: az éjszaka második 
I - anapáiy nevű bá 
j Külföldi volta ellen 
I böző hölgyismeretsi 
nyomozás indiszkre 
xabbiakban termés 

j heti az olvasót. Re< 
! Berdan eltáx-ozoti 
jHová? Kivel? Ezel 
P-em tudott válsszo 
I őrség, amelynek els 
ja titokzatos eltün
I Bukarestbe.

Herdan 
létezik

A uukaresti szigu 
0zni kezdett és a

üzlfa
’énként!

Megrendel
imoco cd

A'“'on 616.
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P ezüstöt, I!*). 
bzáradban pttJi- 
[talmazott, tehát 
|ek alig egyhar. 
tes. hogy a déná 
t'en mértékben 

emelkedésében
országban a liv, 
1426-ig a nem*.,
I csökkentése ko- 
[francra szállott 
■nek egy nyolc-

rekeztek hamis 
eszközökkel fen 

Zsigmond ki. 
[ru feljegyzések

k;. hogy senki 
[ t visszavetni és 

'■tói különvá- 
eogadja el a ki-

jstól a cseh ki- 
A régi cseh 

az ezüst 
I volt.
Ionban egy font 
1 vertek.
r a nagypénzhől
(természetesen a 

> feudális urak 
íül űzték a tör 
c.z a körülmény 
-kor nagyértékü 
|>k kis váltópén- 

font 1 ivre-bői
Is Síl'is
h állandó mam­
ik egészen írá­
sához vezetett s 
igyan olyan ne- 
lizdenie. mint a 
fikor a fémeket 
1 i a kézben 
fok együtt jártak 
[1 8 irvényes 
egvszer vezettek 

lázongásokhoz, 
fül: ki. hotry ai 

egyoldalú aka- 
l>z. hogy a nénz- 

L:et adhasson. A 
r’öy a méta 11 ista 
l*ékét --gyedül a 
ltja. A mai ese- 
I : Aráiét a
Imaraö’- a pénz-

U-; i *•. ví

külpoli- 
i. aki a kö- 

■ m st tette: 
vzvetlen utón 

Jn nem állot- 
nerrel. Sem 

pátiét egy 
1 / • ru nemzet
I éy egy
karakterét vi-

ossa.
kilét

[étban VVachauf 
[-vett a pincé- 
pözöttük a sor, 

és két lövést 
skára. aki élet

|:tása szerint 
hsával nem is 
Bska, mint in- 
sének felesége 
it ható. A rend 
égéseket keres 
Lsa és egy má­
kéi y egy héttej 
pel ben. Akkor* 
ry tartományi 
pilkolta meg 
Rendőrség kiilÖ 
I a két esetben 
tettes. Mahr 
ptén egyedül 
éppúgy', mint
az embereket
hagyatott vil-

Kedd, 1932. január 5.
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Hogyan került meg Bukarest
uabor pékmester, a Budi

eltűnt „bankár1*?
H*ppy «HM* w6g«#diM, « sagt,jsfeb in*i,a,os eHÜ?é, i$

, január 4. (A? Tit

en Herdan

Bucuresti-Iíukarest, január 4 (Az Ui •> .
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ÄVr.F ÄmM: I “ •»— «S&SÁ: $*£reStl Pek eIjUt Buda^tig. bankár lesz I - Herdan Gábor vagyok. j eltűnésének’okSS a tuSSSi

működni

skáláján vé-
-ziru

:o - kta tarkítani: a titokzatos eltűnés. 
Valóságos járvány lett belőle. Valamely 

1 férkt zik a pénzes 
vidérb. vagy az előkelő idegen, megszáll a 

■ - s-sdódában, aztán kapja magát és 
eltűnik. A szobájában visszamaradt pogy- 
gyasz véres kérdőjelként mered előbb "a ; 
«zíuloszomelyzet, később a rendőrség s a ! 
megriadt közvélemény elé. A fantázia ’ 

■■ - .ci: ramogyiIkosságtól kezdve i
kéz 1 őzbe- 1

a bűntények e< 
a képzelődés.

Két eltűnt, akik szerencsésen 
megkerülnek

szerencse. hogy ez a járvány 
mn ártatlannak bizonyult és 

r nem 1 I 4 pá- 
:nt-nőről, akinek Bukarestben 

’ harn-trosan kiderült, hogy 
■•i'sv.f-dnok fokozása éráé­

vá, araira vonult vissza egv 
ba. A Szál 

’t gazdag nagy­
id v'sszahagyá- 

■i román főváros terüle- 
• ' prózaibb körülmények 

:i ügyei miatt 
1 It §i délén 

' imsznó makkegészségesen 
óta:i uégv napig izgalom- 
egész országot. A gazdag 

."kából adott életjelt ma- 
■ tons;:gban érezte ma

Az, aki eltűnt Budapestről ?
— Az.

Világosság derül a rejtélyre
A titokzatos eltűnésre rövidesen vilá­

gosság derült. Herdan igen jól érezte 
rnagaí a Papagáiyban s csak akkor jött 
ra arra, hogy miiyen gyorsan telik az idő, 
? ,,or,.mar néhány perce volt a vonat in­
dulásáig. Minthogy másnap feltétlenül 
Bukarestben kellett lennie, autóba vágta 
mag at, kirohant a pályaudvarra é- el­
utazott.

A bukaresti lapok ironikusan állapítják

Idán
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**# iSncnecB sin 
Itóirii in honsressiisl
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It V'J'' ée @2 n@<i©r?aíísla igsozftalem
;:;;:svgl /^oz^lom elérkezett tifeSS- | és^^dalmf elemed : f fogvatartása idején volt

“ SSh-S'-i'tí SS - Sir.; f-sslif; i srasis?: “i;!:
konferencián megegyezéssel akarták | lendületben a legvéresebb f. okVz?Q? i0tére ^zóló érvénnyel is kiadta bengá- 

ímpenalizmus és az ébredő tradíciókat 5ti forradaliru | llai szükségrendeletét, amely szidni
mduii nacionalizmus között kialakult . , .... ..... "" : megtorló intézkedéseket helyez kilá-

forradalmi ellentéteket áthidalni: a : , A -’-ielezóciott és végsőkig feszült ; tásba államellenes bűncselekményekre 
joiek szerint teljesen meghiúsultnak ‘ hangulatára mi sem jellemzőbb j 1 fenti eseménvokhöi - -- .*
látszanak. mint az, hogy az angol kormánv >mn- ! ny vanvalova

meghiúsultnak ------ - —- jciitsmzuuu
mint az, nogy az angol kormány ren-

I ^-eIf)te1r® tegnap Bomhayban Gandhit és
1- V Clyll \ CUU Vet

Gandhi, akiben talán a legkomolyabb I VaHa 2 5 * ” G“*it és LÄdhf“ A g™

nicítevomton, India függetlenségét, ; pooSai Yarooda börttobl StoSk lammt a ff“ nacionalista párt össze,
európai korú a után azzal az i íresz- •. két hindu .A •• V,........ «jjtottak. ) szerveinek torvenyenldvül való helye
szmya túrt vissza hazájába, hogy a bú- j öv-, • s k „ ^d" j zfet rendelték el. Gandhi egvébként
■ , mtakozás l hetőségei nincsenek ... . s0Wva I '^óztetása előtt kijelentet", hogj
ff aiG sz™ára; az indiai tü- : a börtto A.Ő inf.eff f Öw ! ^ alWrály t&müsi feltétete
^VaA?flajalm> iMBtmhwt messze j letartóztatása ideiéből’ réniö«mt;öA‘ ! ?.24z0ak 65 a2okaí senki. akinek ötiái ' soan erezte ma- szamara, mert az indiai tö- a börtön szeméWtót I a’^raiy tárgyalási félté? lésével n-gA-'k í*uradalmi hangubtia mes-zv : b t*>róztatás , • ^mt iegu oobi ; megalázóak és azokat senki, akinél
elsodródott az eredeti célkitűzésektől ! | «—<“» van, nem fogadhatja ™1

A harmadik eltűnés ' ' K e"L
titokzatos eltűnési szenzá- 

Igált az európai köz-
• Néhány nappal ezelőtt olda- 

itások jelentek meg a budapesti
)an- A tudósítások a riporteri fantá- 

izeivel kiszínezve arról számol- 
gy Herdan Gábor nevű bu- 

bankár titokzatos módon eltűnt a 
■ tá ■!. A teljes apparátus­

ás rö vid sen a következő- 
A dús - buka- 

’• ’■ ányszor külföldre uta- 
-A .-xarttott magának néhány napot

ók.
Mindannyiszor a Hungáriában, a bőpénzü 
idegen : szállodájában vett maminak ia- 

rgy történt le is. A- rdan Gá-
an a Ind la át,

1 pedig az előkelő, budapesti lokálo-
• • b -a ma már csak

nak isi inigazában

Az eltűnésről értesítik a bu- 
resíi rendőrséget

r/rgA !;yen éjszakai muri után Herdan 
, a Tj.,nem tért vissza szállodai szobájá- 

vártal reá, de miután j 
’ .eleijeit magáról, eltűnéséről 

- ' -gén. A rendőri
AA. Aaa. Budapesten csak annak meg- 

a? jutott el, hogy Herdan Gábor 
2 ' ..xa masodik és hosszabbik felét a ■
kmrív7 nevü bárban töltötte el, ahol 
f;: volta ellenére is sikerült külön-

®z° “ ijgyismeretségekre szert tennie. A 
Joinozás indiszkrét vonatkozásai a to- 
abbiakban természetesen nem érdekel- 

az olvasót. Reggeli nyolc óra tájban 
erdan ^ eltávozott a bár területéről. ;
; Kivel? Ezekre a kérdésekre már j 

,ern; tudott válaszolni a budapesti rerd- 
amelynek első dolga az volt. hogy 

® t -nkzatos eltűnés hírét letáviratozza
Bukarestbe.

Herdan Gábor bankár nem is 
létezik Bukarestben

mr,7.bU*kares^ sziguranca ugyancsak nyo- 
ni Kezdett és a legelső megállapítása

AífahliÁ SAV ;■ s er«:.;:

..a Sfán-ao'üoMi mrnrr |gg
“e!lm“r.sÄ» - p«« *

. J7?Tli'1’ Január 4- (Az Uj Kelet tudó­
si tójától.} 1L R. Madol, a Berliner Ta­
geblatt munkatársa, aki nemrégiben 

lapja megbízásából beutazta Bulgáriát 
és Jugoszláviát, néhány napra Buka­
restben is kiszállott, ahol interv jut kért 
és kapót Jorga miniszterelnöktől.

Ez az intervju ma jelent meg a Ber­
liner Tagebiatt-ban és ha Németor­
szágban nem is, Romániában bizonyára 
méltó feltűnést fog kelteni. Jorga ugyan 
is pompásan ért ahhoz, hogy a legko­
molyabb problémákat is egy vállrándí­
tással, vagy kézlegyintéssel intézze el.

Az újságírónak alig volt ideje, hogy ; 
kérdéseit rendesen megformulázza. i 

Meg sem tudta jóformán mondani, i 
hogy mit is akar kérdezni, mert a mi- j 
niszterelnök szokot expressziv modo- j 

rában a mondatok közepén az u.jság- ,

•d területet, amelyet véleményünk sze- 
nm jogtalanul birtokoltak inások. 
*^£5- -- zetcentimeterrel sem.

A következő másodpercben Jorga tu­
dom; sül vesz:, hogy a berlini újságíró

Nagyon tetszett Jorgának ez a ha­
sonlat. Azután meggondolta a dolgot 
es egy mbb kifejezést keresett.

Glya.n ez az ellenzék — nrnnd >a 
egészen felderülten _, mint amikor 

Ellenzék ? _ haim/ntt V“nröm^ permek pacskol egy kád vízben,
válasz. Hiszen nekünk AigAan ‘ vala- mindjn. * le-«'okb «topot-
mi ellenzékünk. Mind az a sok támadás nesen szenzációs 4- ^?S?ye 
vizben maS’ CSak vihar W «»pp teljjs ^“n^abm.“^“ Pe<hg

az el V g. ro! ‘A-:*at kérdezni valamit.9

február másodikén kezdődő leszer lesi 
ferenda lesz a világ Pépeinek eddig

legnagyobb értekezletemeg

A Népszövetség fővárosában teljes 
erővel folynak az előkészületek a feb­
ruár 2-án kezdődő nagy nemzetközi 
leszerelési konferenciára. A külső jelek 
bői is megállapítható, hogy ez a kon­
ferencia lesz a világ népeinek eddig 
megtartott legnagyobb összejövetele. 

Hatvannégy állam küldi ki delegátu­
sait. összesen legalább háromezer ki

fi f 9 orim*, ssárat
41 1 « bükkhasib

O'enkénl 1000 lel
Megrendelhető:

Calea
Dragaffn? 9.

Telelnr* 616.

«.e^ropna «men

•"löco céönei
616.% jj

rá a csattanót.
— Ön direkt Berlinből jött? __ ér­

deklődött Jorga a német újságírónál.
— Nem, én egy Balkán . . .
— Balkán? Hiszen Románia nem tar

tozik a Balkánhoz. Semmiképpen sem 
akarom ezzel megsérteni a szomszé­
dainkat. De a Balkán csak a Duna má- j 
sík oldalán kezdődik. Ha minket is ; 
velük együtt akar említeni, akkor Dél- j 
kelet-Európát kel! mondjon. !

A berlini újságíró csak annyit akart I 
megjegyezni, hogy a háború óta a ha- j 
tárok megváltoztak. De Jorga tudta, j 
hogy az újságíró Bulgáriából jött és, j 
amikor ezt a szót „határok“ kiejtette, j 
azt hitte, hogy Dobrudzsáról akar be­
szélni Nem is engedte befejezni a mon 
datot.

— Határokról beszél ? — vágott köz­
be. Mi szigorúan tartjuk magunkat

a határainkhoz és ön elhiheti nekem. ---- - =«»„.,vanaa. a
hogy egyetlen négyzetcentiméterrel j népszövetségi főtitkárság költségei egy 
sem fogjuk hagyni megrövidíteni azt magában négymillió svájci frankban

küldöttre számítanak. Sokkal nagyobb ! SÄT SZa™ar? ^dl? k*lön~ 
lesz azonban ezúttal a Hcnfu k encven szobát. Japan es Olasz-

yannak előirányozva. A napokban be­
fejezik a konferencia színhelyéül szol­
gálóéi kongresszusi csarnok építkezési 
munkálatait. Ezt a csarnokot a svájci 
Kormány építtette egymillió svájci 
frank költséggel. Az Egyesült Álla- 

m°k> delegátusai részére hatvanöt szál­
lodai szobát rendeltek, az angol és fran 
cia delegátusok számára pedig külön-

lesz^ azonban ezúttal a Genf be érkező 
újságírók száma. Hozzávetőleges szá­
mítások szerint huszonötmillió svájci 
frankba kerül majd a vendégek ellátá­
sa. Svájcnak jókor jön ez a váratlan 
bevétel, mert az utóbbi években az 
idegenforgalom lényegesen csökkent, 
olyannyira, hogy már a fizetési mérleg 
egyensúlyát veszélyeztetik az elmaradt 
bevételek.

A nyomdák és a papírgyárak szintén 
nagy konjunktúrára számítanak. A

ország delegátusainak pedig külön- 
külön egy egész szállodát tartanak 
fenn.

London, január 4. Anglia anglikán 
templomaiban istentiszteletek voltak a 
leszerelés sikeréért

A yorki és canterbury-i érsekek be­
szédeket intéztek a hívőkhöz. Mivel ai 
ez alkalomra jóváhagyott ima szövege 
túlságosan bűnbánó hangja egyes túlzó 
nacionalista körökben visszatetszést 
váltott ki, az imákat a templomokba» 
e rész kihagyásával mondották el.
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UJ KELET

Ked<E 193?

Az uj ,bi
Az erdélyi sómérszervezet ma 

rosvásárhelyi konferenciája
lón! a Corso Nöágób«* Jón

tál elfogadott javaslatot.
A konferencia ezután Glück J. azat- ! 

mári mőfakéd kiegészítő javaslatával el- . 
fogadta Salzer J. szervezeti refeiatumat. 
Eszerint a központi vezetés decent!all- | 
zálódott. A maksiv-nevelést Arad, a kul- | 
turmunkát és a vezetőkiképzést Temes- ; 
vár, a cofe korosztályt Kolozsvár, a jocér j 
korosztályt, a hebraizációt és a chaluc-

Feleségem _ .....
A legkitfinőbb vigjátéK. Főszc epekben. 

Nagy és

nevelést Szatmár, a KKL-munkat Besz- , 
terce vállalta. A szervezet mofaked íasi- ; 
iának egyhangúlag Schwarte Miksát va- , 
lasztották meg újra. Az adminisztrációs 
titkárságot Rosenberg Ar je es Florenthal 
Avrom fogják vezetni.

Mwrm rp m ti-*4 rl I / &

Targu-Mures-Marosvásárhely, január 4. 
(Az Uj Kelet tudósítójától.) Külső és 
ünnepélyes keretek teljes mellőzésével, 
de annál nagyobb érdeklődés jegyében 
zajlott le Marosvásárhelyen az erdélyi 
sómérszervezet évi konferenciája, egy­
idejűleg a tizenegyedik érdélyrészi cio 
nista konferenciával.

A sómérkonferenciát Schwartz Miksa 
mőfakét rasi nyitotta meg, aki röviden 
vázolta a konferencia feladatait. A szer­
vezeti és a pénzügyi jelentést Strausz 
Béla mazkiv rasi terjesztette elő, majd 
Stern Ch. KKL-jelentése következett. A ! 
jelentések fölött igen élénk vita volt, • 
amelyben a delegátusok túlnyomó része j 
vett részt. A tárgyalások további során ; 
a nachsara jelentése és javaslatok szere- j 
peltek. A delegátusok örömmel állapi- j 
tótták meg, hogy a szervezet gyakorlati j 
megoldásokat is keresett a múltban a j 
ehalucnevelés érdekében egy chaluctelep j 
felállításával és határozatba foglalta, j 
hogy a jövőben ehalucnevelés lesz a szer j

Az általános Ivezet elsőrendű feladata.
vita után a konferencia elfogadta a szer- } történik ebbe i Bt évben 87. adóvallomásl Űrlapok UUöl-

iése. A háztula donosok kötelese- felvilágosítással s uLtálnl 
lakéin anyai?! helyzetére vonatkozólag

Bucuresti-Bukarcst, január 4. (Az , mérői van szó amelyet ifainak. 
Uj Kelet tudósítójától.) A pénzügyöm- ? 2. Nem .-cell srlobalis ado-vallomas
nisztérium most tette közzé az adóval­
lomások elkészítésével kapcsolatos ren-

Ariejtaseit

: fi •.

CVS»

fm

l-Kg be kell adni a* adó

vezeti jelentést, úgyszintén a KKL, va­
lamint a Hachsara-javaslatokat.

Ezután Ábrahám E. szatmári delegátus 
javaslatának tárgyalására került a sor.
\ javaslat széles indokolásban a sómér­
szervezet ideológiájának szocialista­
cionista szellemben való megváltoztatá­
sát terjesztette elő és annak határozatba 
foglalását, hogy a szervezet abban a szel­
lemben hivatalosan foglaljon politikai 
álláspontot, anélkül, hogy valamely polil 
tikai párthoz lecsatlakozzék. A javaslat 
az alapkérdés fontosságát is hangsú­
lyozta és kérte, hogy a szervezet űzzön a 
esidó-arab együttműködés és a közös 
szakszervezetek érdekében. A javaslatot 
heves vita követte. Hivatalos részről 
Rosenberg Arie ellenjavaslatot terjesz­

tett be, amely kéri, hogy a konferencia 
tartsa fenn az elmúlt évi szatmári 
vöidah határozatát. Ez a határozat le­
szögezi a sómérszervezet ideológiáját:
A szervezet az ifjúsági nevelőmozgalom, 
a tiszta cionizmus szellemében és célja 
az egyetemes zsidó nép nemzeti érdekeit 
szolgálni, kizárva kebeléből a politikát.
A konferencia kétharmad többséggel a 
hivatalos javaslatot fogadta el. A vita 
folyamán dr. Fischer József és Vermes 
Ernő a Zs. N. Sz. elnökei látogatták meg 
a konferenciát.

Salzer Jakov temesvári vezető a szer­
vezeti nevelésről és reorganizációról tar­
tott referátumot. Tervezete szerint a 
jövőben az egyes nevelési korosztályok 
programját egy-egy, a konferencia által 
választott város helyi mifkadája fogja ; 
rendszeresen ellátni, a központi vezető- ! 
fiég pedig csak adminisztratív és szerve­
zési munkát fog végezni. A javaslat meg- I 
vitatása során felmerült az a terv is, 
hogy a legidősebb korosztály, illetve a jó 
célok programját a marosvásárhelyi cso­
port vállalja el. A marosvásárhelyi veze­
tők között azonban nem volt meg az egy­
séges vélemény ebben az irányban. Ez­
után Braun E. kolozsvári delegátus az 
ideológiai vita során kisebbségben ma­
radt delegátusok nevében deklarációt ol­
vasott fel, amelyben bejelenti, hogy az 
ideológiai javaslat megszavazása követ­
keztében nem látják biztatónak a szerve­
zet jövőjét és véleményük szerint csakis 
a sómér hazair képes a mai idők és a 
Palesztinái viszonyuk szellemében helyes 
ifjúsági nevel őmunké végezni s ezért 
a konferenciáról kivonulnak. \ deklará­
ció felolvasása után a kisebbségben ma­
radt delegátusok egy része elhagyta a 
konferenciát. Feltűnést keltett, hogy a 
kisebbségben maradt javaslat előadója: 
Abraham E. és a szatmári delegátusok 
nem hagyták el a konferenciát, hanem 
ellenkezőleg, deklarációt olvasttak fel, 
amelyben magukévá tették a többség ál­

tenni azoknak, akiknek kereskedelem­
ből, iparból, vagy más foglalkozásból

deleiét. A rendelet közli, hogy január j de egyetlen jövedelmi forrásuk van.
dóvallomáso- ' Ebben az esetben az egyenes adó val-31-ig kell benyújtani az ac 

kát az illetékes adóhivatalokhoz. Na­
gyobb vállalatok számára ezt a termi­
nust meghosszabbítják február 28-ig, 

részvénytársaságok számára pedig 
mindaddig, amíg a közgyűlés aprobálja j

lomási ivén az adófizetőknek fel^ kell 
tüntetnie, hogy sem neki. sem az általa 
fenntartott családtagoknak nincsen 

csak tisztviselői fizetésből, vagy in­
gó értékből húz jövedelmet, az 5-ös 

a mérleget. Ezek sem nyújthatják be számú űrlapon tartozik vallomást ten- 
I azonban" adóvallomásukat később, mint | ni. A pénzügyminisztérium felhívja a

----- tisztviselők figyelmet arra, hogy valló-

t,.
Év .-A

Tűzifa,
Szén,

Koksz
FISCHER-nél

Telefon 1300.

1932 április 30-án. A rendelet felhív- j 
ja az illetékesek figyelmét arra, hogy ; 
a fent jelzett terminusokat semmiesetre ; 
sem fogják meghosszabbítani. Addig : 

is, ameddig az adókivetések az elkövet- : 
kező évre megtörténnek, 1932 első ne- ; 
gyedévére az elmúlt évi kivetés alap- j 
ján fogják az adót beszedni.

Az adóvallomás hivatalos űrlapokon i 
történik, mégpedig a következőkép­
pen :

1. Kereskedők, iparosok, szabadfog­
lalkozásúak stb. a 4-es számú; rész- j 
vénytársaságok, valamint rendes regisz 
tért vezető és mérleget készítő keres­
kedők és iparosok a 4-bis számú űrla­
pot töltik ki.

2. A globális jövedelem megadózásá- 
i ra az 5-ös számú űrlapon történik a

vallomás. Az űrlapokon levő összes 
j rubrikákat ki kell tölteni, ellenkező 
I esetben úgy tekintik, mintha az illető 

nem tett volna adóvallomást.
Azok a kereskedők és iparosok, aki­

ket 1929-ben 30-ban és 31-ben átlago­
san legfeljebb 150 ezer lej után adóz­
tak meg, a 4-es számú űrlapon tesz­
nek adóvallomást. hogy osztályokba 
sorozva, három éves periódusra, egy­
szerre történjék megadóztatásuk Pa- 
tenta fixa).

Földbirtokosok csak a globális adó ; 
számára tesznek vallomást az 5-ös űr- j 
lapon, az adó megállapítása az 1928-as i 
összeírás alkalmával megállapított jö- j 
vedelmek alapján történik. Épületek, j 
házak után ugyancsak az 5-ös űrla­
pon kell adóvallomást tenni, mig az 
adott könyvben szereplő jövedelmek 
alapján állapítják meg. Az 1921 óta épi 
tett házak, épületek feltétlenül feltün­
tetett dők az 5-ös számú űrlapon, hogy 
az 1931, augusztus 3-án megszavazott 

törvényben biztosított kedvezmények 
alkalmazhatók legyenek. Ha valaki nem 
tudná pontosan, hogy 1931-re milyen 
jövedelmekre tarthat számot (mint 
például osztalékok, tantiemek, stb.) 
úgy vallomásában azt fogja feltüntetni, 
hogy mennyi járt neki 1930-ban és 
mennyit vett fel abból 1931-ben. Csa­
ládi terhek és jelzálogterhek címén 
lehet nyilatkozatokban kérni azt, hogy 
megfelelő levonásokat eszközöljenek az 
adó alá eső jövedelemből.

Nem kell adóvallomást tenni:
1. Annak, akinek jövedelme évi 20 

ezer lejen alól van, akár a saját jö­
vedelméről, akár házastársának, akár 
a család más tagjainak olyan jövedel­

ni ósv.k at csak abban az esetben fogják 
teljesnek tekinteni, ha azt kísérői eg ki­
mutatást terjesztenek be az összes na­
pidijakról, költségmegtéritásekről. mely 
hez 1931-ben hoz áj irtottak. Ezeket a 
kimutatásokat a vállalatok írják alá sa 
ját felelősségükre.

3. Ha valamely adófizető, akinek ! kg. keményfára 
egyenes és globális adó alá eső jövedel- ; 
me nem változott s ha nem kér semmi- i_
Íven levonást és lakhelyét nem változ­
tatta meg, nem kell adóvallomást be- , 
terjesztenie. Ebben az esetben úgy te-

Temesváron január 16 d. e. 10 ói a act 
I a tiszti-iskolának szükséges kenyérgyár 
! tásra. Garancia 5 százalék , .
i 21-én d. e. 10 órakor a temesvári sor 
j katonaság hússal való ellátására. Garan-
* cia 5 százalék. „ , n.
1 Január 28-án d. e. 10 órakor a Des, 
i Satu-Maré és Carei-Mari garmzonok ke 
! nyél-szükségletének gyártására.
; Január 10-én d. e. 10 órakor a bcsz- 
I tercei garnizonnak 1932-re 125.000 kg 
i marhahússal, 700 kg. sertéshússal, 500 

kg. borjúhússal, 2500 kg; bárányhussal, 
j 8000 kg. füstölt szalonnával, 3500 kg.
•: olvasztott zsírral és 4000 kg. kolbásszal 
: való ellátására hirdetnek második ár- 
l lejtést.
: a szamosujvári garnizonnak 18000 kg.
: marhahússal és 3000 kg. friss szalonna 
j val való ellátására január 15-én d. e. 10 

órakor lesz megtartva az árlejtés.
1932 február 1-én d. e. 10 órakor a cot- 

! rocenii Il-ik Batalion Adminisztratív 
árverésen fogja eladni a fővárosi gar- 
nizon kiselejtezett katonai felszereléseit.

Directiunea VH-a regionala silvica 
Craiova Str. Petru Rares 1. a következő 
erdőket bocsájtja árlejtésre 1932 január 
15-én d. e. 10 órakor:

Kikiáltási ár
Zmeoaica 31 ha. 1 évre 203.06b lej
Sirinoasa 13 ha. 1 évre 360.000 lej
Fauroaia 18 ha. 1 évre 105.148 lej
Janca din Deal 24 ha. 1 évre 240.440 lej
Potopinu 35 ha. 1 évre 150.000 lej
Zes Garcov 22 ha. 1 évre 133.337 lej 
Ostrovul Verde 25 ha. 1 évre 112.661 lej 
Ostr. Copamta 85 ha. 2 évre 172.983 lej
Ostr. Copamta 45 ha 1 évre 270.000 lej
Ostr! Copamta 31 ha. 1 évre 155.978 lej
Seaca 21 ha. 1 évre 121.888 lej
Zavocle 66 ha. 2 évre 384.020 lej
Draganu 65 ha. 1 évre 425.506 lej
Drag. Gusveni 30 ha. 1 évre 311.346 lej
Ezeru cu Brazi — ha. 1 évre 277.216 lej

A temesvári prefektura árlejtést hir­
det 1932 január 12 d. e. 10 órára 310.000

T O ZS D E
Dollár 168.25—168.50, font 5.70—43.80,

. . . ,, ... APPP -nhA ' lira 8.75—8.85, francia frank 6.65—6.68,kmtik, mintha a jövedelmet illetően j gvájci frank 33.10-33.25, márka 39.50-
40, cseh korona 5—5.05, shilling 19—I fenntartotta az elmúlt qpri vallomását, 

i Ami a családi terhek, vagy kölcsönök 
! miatti levonásokat illeti, ezeket ismét 
i kérelmezni kell. Azok, akik kereske- 
; delmi regiszterek vezetésére vannak kö 
; telezve, nem menthetők fel az adóvallo 
I mástétel alól.

Azokat, akik nem adnak be adóval- 
I lomást, hivatalból fogják megadóz- 
j tatai.
: A pénzügyminisztérium végül felhív-
I ja a háztulajdonosok, szállodások, pen- 
] ziótulajdonosok figyelmét arra, hogy az 

egyenes adókról szóló törvény 110-ik 
szakaszának módosítása értelmében kö- 

I telesek mindennemű felvilágosítást meg 
; adni, amit csak az adóhivatal közegei 
; kérnek tőlük, lakóik és tisztviselőik 
I anyagi helyzetére vonatkozólag, az adó 
i megállapításával kapcsolatban.

A tetavivi mlntavásár hírei
Vá.mrendelkezések a telavixi kiállí­

tásra küldött árukra vonatkozólag. 
Mindazon áruk, amelyek „The Mana­
gers of the Levant Fair Tel-Aviv“ 

címre lesznek lefadva mentesek a bevi 
teli vámok alól azzal a kikötéssel, hogy 
amennyiben azonban az áru a vásáron 
el lett adva és nem lesz visszakiildve 
a vásár befejezésekor, ezen menny’*"4 
gek után a vám utólagosan megfize­
tendő. Amelyik gyár nem a fenti vá- 
sárcimre, hanem a saját ottani képvi­
selője címére küldi el a mint? árut, a 
vámot letétbe helyezi a vámhivatalnál 
és a mintaá’-u visszaküldésekor a vá­
mot visszakapja. Kedvezmények a ha­
jókon és vasutakon. A kiállításra kül­
dendő áruk fuvardíjából a román vas­
utak 25, az egyiptomi vasutak és a Pa­
lesztinái vasutak 50, a Serviciul Ma­
ritim Roman Hajótársaság 25, a Sit- 
mar Line 26, a Lloyd Trestino 15 szá­
zalék kedvezményt ad.

19.25, pengő 21.50—22, holland forint 
68—69, Napoleon 6.95—6.98.

A lej Zürichben 307, Londonban egy 
font 5.72, Prágában 20.14 cseh korona 
100 lej. •>;

Gabonapiac. Braila. Tiszta búza 3 szá­
zalék 2.90. Búza 10 százalékos 2.65, árpa 
3 százalékos 2.60—2.65, kukorica 1.52, 
zab 305—310, rozs 2.55, bab 2.85.

Csökkent forgalom a bukaresti gabona- 
tőzsdén. Bukarestből jelentik: A buka­
resti gabonatőzsde most készítette el 
múlt évi statisztikáját, amely szerint a 
tőzsde 1931 évi forgalma 15.794.160 lejre 
rúgott. Ez a szám azt mutatja, hogy a 
bukaresti gabonatőzsde is súlyosan érzi 
a gazdasági és pénzügyi krízist, amennyi 
ben a forgalom hatalmas esést mutat 
az előző évekkel szemben. 1930-ban 
majdnem 21 millió volt a forgalom. 1929- 
ben 31 és háromnegyed millió, 1928-ban 
több mint 46 millió és 1927-ben megha­
ladta az 56 milliót is.

A Banca Nationala közgyűlése. Buka- 
y -stből jelentik: A Nemzeti Bank február 
21-én tartja meg rendes évi közg> ülése 
a szokásos tárgysorozattal.

Aláírják a francia-rcmán kereskedelnü 
szerződést. Bukarestből jelentik: A 
francia-román kereskedelmi szerződés 3| 
napokban kerül aláírásra. A megáldj 
podás értelmében Franciaország jelentő; 
petroleummennyiséget vesz át Románia1 
tói és pedig évente minimálisan négy ve® 
ezer vagont, ami a francia petróleum* 
import tiz és fél százaléka.
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I, ui bóiyegilieték ren- 
" • t hivatalos szövege

Rnkarest, jünuuv 4. A liixíi* 
ßU<TY ivniár elsejei száma közli azt 

*l03 Setet' amely több bélyegilleték 
« r-: tartalmazza. Az első
meg -Xint az 1 lej törtrészeit mindig 
ér i;,- leire fogják kikerekiteni, míg 
íe? ' ko^an megadott illetékeket a 
» **£,5 tizedszázalékokig felfelé kere- 

. ,v. hogy példái a 0.26 százalék, 
S0re emelkedik. Azok a váltók, ame- 
„v ciu-.6rt6két áruban vettek át. otven 

' -ilák'-s illetékkedvezmenyben resze- 
A negyedik pont értelmében a 

iT'm/«r ha forgalomban van is, men- 
:3e k Illeték alól, a régi törvény által 
íeS fix terminusokban, vagyis

sekknél 15 napon belül Euró- 
H.ál 30, a többieknél 90 napon 
ötödik pont a biztosítási köt- 

■ vegilletékét 7 százalékra 
• - a hatodik az ingó eladások
M.v két 2 százalékról egy száza- 
-sökkenti, ha a megállapodás sze- 
kátvalékos fizetés váltóban marad

üzólalésolt lianq- 
i< ei B rsiryv^radi

o^dij ■•í ok * 3 é * *

KBLET

ja vasárnap délután tartotta 2-ik gyermek 
délutánját a katolikus gimnázium dísz­
termében, ezúttal ig nagy siker jegyében. 
A termet zsúfolásig megtöltötték az ér­
deklődő gyermekek és szüleik. A gondosan 
és ötletesen összeválogatott műsor első 
száma, mely egyébként az egész progr ■ - 
nak keretet adott, Neumann Judith >- 
lóg és konferenciéje volt, aki mindvégig 
szellemesen kísérte a műsort. Bergner 
Évi szavalata keltett ezután megérdemelt 
nagy sikert. Grünwald Ágota és Stcfner 
Judith tánca következett, a két kis művész

nő sok kedvességgel és temnoramentum- | 
mai nyerte meg a közönség tetszését. A 
csepp Stroli liánná bájosan adta elő: | 
..Ha én férfi volnék“ c. monológot, aki a j 
tehetségén kívül egy igen szép gyermek- 
jelenség volt. Weinberger Magda intelli­
gensen egy mesét adott elő. Fischer Vica 
és Sámson Évi egy gavotte-ot jártak stil- 
szerü toalettekben és megfelelő moz­
dulatokkal. Singer Teri először egy spa­
nyol táncot, majd egy valcert mutatott 
he, nagy tehetséget és átértést dokumen­
tálva. Tánca komoly értéket képviselt.

Rosenhtal Misi és Olga héber énekekkel 
szerepeltek megérdemelt sikerrel. Stein 
Gigi csodagyermek hegedüjátékában volt 
alkalma ezután a közönségnek gyönyör­
ködni. A kis művész máris erős zenei ta­
lentumot mutatott. Bergnier Évi Miki 
Maus tánca úgy ötletben, mint kivitelben 
egy kiemelkedő és valóban elragadó mii- 
sorszám volt. A zongorakiséretet Bern­
stein Jolán és Varga Böske látták ei sok 
megértéssel. A legközelebbi gyermekdél­
utánt közönségünknek az Uj Kelet utján 
hozzuk tudomására.

* 9.
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Bucuresti-Bukarest, január 4. Az 
Adevárul Kisenevből úgy értesül, hogy 
ott a beszarábiai vezetőpolitikusok 
pártkülönbség nélkül értekezletet tartót 
tak. A megbeszélésen a kormánypárt, 
a nemezti parasztpárt, a liberálisok, 
a lupisták és Stere hivei vettek részt. 
Megálapitották, hogy Beszarábia érde­
kei nagy veszedelemben vannak. A kor­

mánypárt képviselői közül csak . 12 
beszarábiai, a prefektusok mind ókiraly 
ságbeliek és a közigazgatásból mind 
jobban szorítják ki nyugdíjazással és 
elbocsátással a beszarábiaiakat. A kor­
mány nem hajlandó segíteni a súlyos 
helyzeten. Az értekezlet ezért kezde­
ményező bizottsággá alakult át és el­
határozták, hogy pártokra való tekin­

tet nélkül megalapítják a pánbeszará- 
biai blokkot. Hétfőn újabb értekezlet 
volt és ezen ultimátumot szövegeztek 
meg a kormányhoz, amiben a terület 
politikai és gazdasági sérelmeinek sür­
gős orvoslását kérik. A jövő héten 
megint tanácskozás lesz és ezen részt 
vesznek Stere, Inculet, Pan Halippa és 
Bogos is.

Oradea-N
Kelet tudó; 
sárnap nyu 
fcatolikus 
tömege von

Atanasiu n
bukaresti

-
minis u-ri

agy-várad, január 4. (Az Uj 
;it iától.) Nagyváradon va- 

yüléa volt, amelyre a
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körben 
ilt fel.
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mely a g 
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tiltó i té: 
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Néhány 
véaen ért

nyugdíjasok nagy­
gyűlésen Dán Pom- 

aki át adta a szót Negulescu 
ig_ tábornoknak. A tábornok 

- i ról számolt be és sajnálat- 
nyugdíjas társait, hogy a 

sak ígéreteket kapott, 
hogy a nagyváradi és er- 

li ásókkal igazságtalanság 
bukaresti pénzügvigaz- 
k’: fi zette az ilfovmegyei 
Tiltakozik a nyugdijak 

k módja ellen, melynek kö- 
-yik nyugdíjas követi a 

<i iia, hogy a gyűlés ala­
pvető menetté és néma tün- 
-ze ki tiltakozását.
:ci Valér rendőrkvesztor, aki 
nyugdíjas gyűlésen ekkor 
'kedett és kijelentette, hogy 

. miszerint semmi néven 
• lásl ne engedél: :zen. 

•i a jelenlevőket, tartózkod- 
nemü tüntetéstől.

• ;> -nők f Iháborodásának 
a tiltó intézkedés fölött, 

és szólás-szabadság 
Kijelenti, hogy minden 

hivatalos hatalommal 
snek minősit.

: .ialás után a gyűlés bé-
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Efőbh fizessék XI rendesen n nyugdijakat, azután beszéljen a kormány redukcióról

Bucuresti-Bukarest, január 4. A kor­
mánynak az a terve, hogy az összes nyug 
dijakat 15 százalékkal leszállítja, energi­
kus megmozdulásra késztette a bukaresti 
nyugdíjasok szervezeteit. Január 5-én a 
bukaresti nyugdíjasok az összes kategó­
riák bevonásával tiltakozó gyűlést tarta­
nak, amelyen megszövegezik a kormány- 
élé terjesztendő memorandumukat. A pol­

gári nyugdíjasok szövetsége külön ülést 
tart és külön delegációt fog meneszteni 
a miniszterelnökhöz és a pénzügyminisz­
terhez.

A Viitorul cikket ir a nyugdijak terve­
zett csökkentéséről és megállapítja, hogy 
elvben talán nem lehet kifogást emelni a 
nyugdijak bizonyos mérvű leszállítása el­

len, azonban előbb gondoskodjanak arról, 
hogy a nyugdíjasok hátralékos illetmé­
nyeit kifizessék. Csak ha ez megtörtént, 
és a nyugdíjasoknak módjuk van kifizetni 
adósságaikat és rendbe hozni gazdasági 
helyzetüket, csak azután szabadna egy 
nyugdijredukciót eszközlni, ha már az ok­
vetlenül szükséges.
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i Uiüki tanácsülés. A Zs. N. Sz. helyi- 
csoportján; ma, kedd estére összehívott 
elr.-öki - ilése nem ma. hanem holnap» 
szerdán este pontban félkilenekor ül ösz- 
3ze a Cityben.

Dienst. A szokott szerda esti Dienst 
— mint rendesen — este kilenckor lesz 
megtartva a City emeleti különtermében. 
Beléptidij nincs. Vendégeket szívesen lát 
az elnökség.

Cz Ár. agondozó kolozsvári helyicsoport
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1000-né több kitűnő re­
cept. A köze! 400 o)da a.s, 
szép kiáilitásu vászon- 

ötéses könyv

____ _ _ L E $

Kapható az
KELET könyvosztályábart

Bucuresti-Bukarest, január 4. Az Uj 
Kelet tud. Argetoianu pénzüg>-mi- 
nisztert az olasz király hétfőn negy­
venöt perces kihallgatáson fogadta. Ar­
getoianu ezután Mussolinivel és az 
olasz pénzügyminiszterrel tárgyalt. Az 
olasz lapok méltatják a látogatás jelen 
tőségét. A Corriera della Sera meg­
állapítja, hogy- a jelenlegi gazdasági 
és pénzügyi helyzetben az összes álla­
mok együttműködésére van szükség és 
Argetoianu római útja is ebből a szem­
pontból értékelendő. Igaz, hogy ez az 
együttműködés Romániával Olaszország 
nak a múlt évben mintegy 300 millió 
lírájába került, de az olasz nép kész 
újabb áldozatokat is hozni a kivezető 
nt megtalálása érdekében.

A Lupta is foglalkozik Argetoianu 
utjával. Azokkal a hitekkel kapcsolat­
ban hogy Argetoianut nagyon szívé­
lyesén fogadták, azt Írja, hogy Musso­
lini rendeletet adott ki az olasz lapok­
nak. hogy Argetoianut mint fasisztát 
fogadják Olaszországban. A Lupta tel 
teszi a kérdést, hogy vájjon ezert fo­
gadják-e szívesen Argetoianut Beihn- 

I ben is. A berlini sajtó egyébként Jor- 
; gát is dicsőíti, aki ezért viszontszives-

ségből nyilatkozatot adott a Berliner 
Tageblatt-nak, amelyben azt mondot­
ta, hogy neki itthon nincs ellenzéke. 
Ezzel szemben Jorga itthon folyton ar­
ról panaszkodik — Írja a Lupta —, 
hogy az ellenzék nem engedi őt dolgoz­
ni' méltatlanul támanda és rövid időn

belül meg akarja buktatni. A lap sze­
rint a berlini nyilatkozatnak van var- 
lami igaza, mert az ellenzék tényleg 
úgy tesz, mintha nem is létezne^ és 
tűrte, hogy Jorga tehetetlen kormánya 
kilenc hónapon át zsákuccába vigye az 
országot.

Újra helyreállt a normális vasúti- és
telefonforgalom

Budapest és But-arest tözött helyreállították a hóvihar 
niiatt ni£§z3vart közlekedést

Bucuresti-Bukarest, január 4. Az or­
szág számos részében tovább tartott a 
hóvihar, újabb zavarokat okozva a tele­
fon, táviró és vasúti forgalomban. Buka­
rest telefonösszeköttetése a beszarábiai 
és bukovinai részekkel és számos regati 
várossal is szünetelni kénytelen, Erdély­
ben általában javult a telefonforgalom. 
A vasúti közlekedés néhány bukovinai 
állomás között teljesen elakadt. A fővo­
nalokon a vonatok, — ha késéssel is, 
normálisan közlekednek. A Simplon teg­
nap este késéssel érkezett a fővárosba

A Transit vanla Bútorgyár
(Unió ucca t. emelet)

leszállított áron
.-túrákat szalon és teaasztalkákat. Heverők, recamierek, 

hoa zongaraszékek. valamintcsőbutorok hatalmas választékba*.
hi a Az idé* csak praktikusat ajándékozhat.

a bécs-budapesti gyors pedig 45 percet 
késett. Párizsi jelentés szerint az Orient) 
expressz 6 órni késéssel érkezett oda jz
romániai és jugoszláviai hófúvások mia-t. 
A hatóságok minden intézkedést meg­
tesznek a forgalom helyreállítására, 
illetve lebonyolítására. A vonalakon kü­
lön munkásosztagok dolgoznak ? ho elta­
karításán és a forgalmi akadályok elhá­
rításán.

A CFR a legutóbbi jelentések szerit a 
vonatközleicedés az ország legnagyobb 
részében helyreállt, irégcsak Bukoviná­
ban vannak meg forgalmi zavarok. Bu­
karestből valamennyi vonat a renles idő­
pontban indult és jelentékenyebb késés 
nélkül futott be. A telefon és táviró for­
galom is helyreállt, még csak néhány 
vonalon folynak a helyreállítási mun­
kálatok. A külfölddel is javult a helyzet. 
Bukarest ée Budapest között már fel-t 
vették a telefonforgalmat. (
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Regény az amerikai zsidó proletárok életéből 
ÍRTA]: MICHAEL GOLD (15)

hncl ^ f^u eIk°ve^tem az vö t j mentem haza, miután nagyon megkinoz-
ímfn- ^ 1 -i3? H í1eleS6gul I tak. Ezt mondtam az anyámnak:
venni akivel a születésem előtt eljegyez- ; _ Mamme. menj a piacra és vágy kék
tek. A lány neve Miriam fí ntzer i n. i -»t , , . .

baiinaí, a vállárnál, a nyakamat végig­
tapogatni, ugyanazon a gyanús módon, 
ahogy ő, a mészáros vásárok alkalmá­
val a marhákat végigtapogatta.

időseket tett föl a talmudból, hogy 
lássa, vájjon jó tanuló vagyok-e. így 
tartott ez évekig. Bonnem nőtt a gyűlö­
let, de nem mertem nyíltan beszélni.

Egy tavaszi napon, tizenhat éves ko­
romban megjelent ez az ember nálunk, 
a legjobb szombati ruhájában.

— Itt az idő, — mondotta apámnak. 
— Csináljuk meg a szerződést a gyere-

szerü hangv.
Katiowitz. 22.10: Zongoraverseny 

i Riga. 20.30: Lett müvek. 22: Katóra • 
I indulóit. 62

Prága. 17.55: Grammofon. 19.20: Dupu 
est. 21.30: Hegedűverseny.

Milánó. 19: Könnyű zene. 21: Szimfóni 
kus hangv.

Róma. 21: Vonósnégyesek.
Oslo. 22.05: Fuvószene.
Toulouse. 20: Grammofon. 20.45: Ope 

rettrészl. 21: Werther: Lujza, stb. részi

keink eljegyzéséről! Szerda, január 0.
Api beleegyezett. A dátumot a legkö- r* O /'A

tek. A lány neve Miriam Glotze..
Az ó-hazában szégyen csak leány utó­

dokkal bírni. Minden ortodox zsidó kéri 
az eget, hogy fiukkal áldja meg, hogy 
ezek. ha ő már egyszer meghalt, kad- 
clischt mondjanak érette és nevét életben 
tartsák a világban.

Viszont az is rossz, ha csak férfiutó­
dok vannak és egy leány se. A talmud 
úgy tanítja, hogy egy családban ugyan­
annyi fiúnak, mint leánynak kell lenni.

Anyámnak, az Isten nyugosztalja, négy 
leánya volt és attól félt, hogy fiú utódok 
nélkül fejezi be az életét.. Ekkor- elhatá­
rozta, hogy elmegy egy hires rabbihoz, 
hogy a segítségét kérje.

Moische Glotzer felesége, a szomszéd­
asszonyunk vele ment. Ez az öreg asz- 
szony azt kérte a rabbitól, hogy legyen 
segítségére abban, hogy leánya szüles­
sék. Ennek az asszonynak a családja esu 
pa fiúból állt.

A rabbi egy negyven mérföld messzire 
fekvő faluban lakott. Híres rabbi volt és 
méltó a hírére. Anyámon és a szomszéd- 
asszonyon csodát tett.

Anyámnak vonakodás nélkül a rabbi 
a következőket mondotta:
.— Az Isten megsegít. Menj haza. Légy 

türelmes. Egy év leforgása alatt lesz fi-, 
ad, egy Ben Zucher.

— lia megszületik, a férjed hozzon egy 
élő halat és én nevet adok a fiadnak.

Moische Glotzer feleségének a rabbi, : 
miközben elgondolkozva a szakallát si- i 
mogatta, a következőket mondta:

— Bár megsegítene Isten egy leány- 
n>aM Istenen Kívül azonban semmisem 
bizonyos.

Anyám teli volt örömmel, a szomszéd- 
asszony, bár kevésbé örült, annál in- 
AtPib lemény&edett. Hazafelé a követke- 
zöket mondta anyámnak:

— Neked egész biztos, hogy fiad szii- 
iotik, én ugyanolyan biztos vagyok, hogy 
lányom lesz. A férjeinknek a hitközség- 
btm ugyanaz a rangja. Istenbe vetett 
birodalmunkat igazoljuk azzal, hos-y je- 
gyezuk el egymással a mi még meg nem 
született gyermekeinket.

Anyám beleegyezett. A legközelebbi 
-Annan, anol a postakocsi megállt, meg­
kérték par zsidót, hogy legyenek az el­
jegyzés tanúi, egyenek mézeskalácsot és 
igyanak snapszot. Régi zsidó szokás a 
gyermekeket születésük előtt eljegyezni. 
Amerikában hala Isten feledésbe merült.

,efy éven belül pontosan, ahogy 
a raooi bemondta, anyám szült egy fiút: 
engem, Glotzerné pedig esrv leányt 
.Ez a csoda még híresebbé tette a rab- 
Oit. .Amint hire ment, Románia és Galí­
cia legtávolabbi vidékeiről jöttek az em- 
oerek hozza; minden zsidó, akinek gond­
ja volt es minden asszony, aki gyerme- 
két akart, felkereste.

Születésem után apám elutazott a rab­
bihoz, hogy az élő halat átadja neki 
ahogy kívánta s pénzzel kifizesse s a 
nevemet átvegye tőle.

A rabbi elfogadta a halat és a pénzt s 
nevet is adott. Ezután a következőkei 
mondta apamnak:

I zeiebbi hétre állapították meg. Hirtelen
Hangv.

j cm < i rv«í 1 Un. to\ ub t> fe-ruhát nekem, 
bérben járni.

A cserét azonnal megcsinálták. Szüle­
im tele voltak örömmel. Minden úgy 
történt, ahogy a rabbi megjósolta: a rab 
hi tényleg csodatevő volt. Ellő! kezdve 

: nem kellett fehér ruhában járnom, 
j Nem ily egyszerűen végződtek azok 
; a gondok, amiket a menyasszonyom oko- 
! zott. Ha játszótársaim ingereltek azzal,
I amiért fehér ruhában jártam, úgy egész 

a vérig kínoztak, amikor értesültek az 
eljegyzésemről. Éveken keresztül csak az 

• a gúnynevem volt, hogy a eh ti sen, — a 
: kis vőlegény.

Micsoda örömtik volt ezen a néven! 
Balsorsom mennyi sok marakodást zú­
dított rám! így tanultam meg Miriamoí, 
a menyasszonyomat gyűlölni.

Miriam csöndes, kicsike, fekete hí • = 
és szemű, barátságos természetű lányka 

! v°lt- Be valahányszor találkozó vele 
! elkaptam a hajánál fogva és f< I ; , , - 
. tam.

— Menj inn m. nem bírlak ki, — j •• n 
dottam neki. Könnyek gördültek ki a 
szeméből és elment.

Egyszer panaszkodott az anyámnak:
— Néniké, — mondotta — miért iií 

engem Herman. Annyira szeretem és 
mégis mindig megver.

Erre ezt mondottam:
, — Azért verem, mert ő a hibás, ami­
ért mindenki kis vőlegénynek nevez. 
Nem akarom feleségül venni.

Az apja mészáros volt. Rossz, fekete- 
szesz Pálinkát mért ki a parasztoknak 
es pénzL kölcsönzött. Megcsalta a pa - 
toxat es nagyon jómódú volt. El szokott 
nozzim.i járni és megsimogatni a fejem:

— Nu, hogy megy az én kis maschki- 
nemnak, az en vömnek? — kérdezte.

Vgy hant velem, mintha a tulajdona, 
a tia volnék. Mar egesz kicsi koromban 
haragún mm ezért. Mint valami sötét fel- 
feg- úgy lógott felettem az egész ügy. 

bzokása volt szemügyre venni és Iá­

éi öntött a kétségbeesés. Volt egy jo ba­
rátom, egy Simon nevű fiú, nagyon okos 
volt.

—• Simon, — mondottam — én nem ; 
akarok házasodni. Nem akarom ezt a j 
lányt feleségül venni. Mit tegyek?

— Semmit se, — válaszolta. — Nem 
tudsz tenni semmit. Előbb kellett vol- ; 
na beszélned, most már késő.

Apám a szabóhoz vitt és csináltatott 
egy csinos yamalkáí, selyemből és egy • 
selyem kalapot. Azután elvitt a suszter­
hoz és csináltatott egy pár selyemcipőt. : 

A két család ajándékokat cserélt egy- '■ 
közt. Miriam apja küldött nekem *t

20: Fuvola, 
igerahangv. 21.15

m
egy bundát, egy csodaszép pergamen tre 

lot és egy aranyórát. Apám
Mi

köti
: :

vont
men

A

7 ' k feliéi- v í ' ■ . ;n yi
ürül s egy gyöngyökkel kira- 

*': fláncot adott, mely ükanyám- 
• ott és nagj on értékes volt. 

in tre rá a falu legjobb lovaitól 
szekéren menyaszonyom házába

>u égett, mint a tűz. Útközben

Bukarest, 
hangv. 20.45:
Cselló.

Budapest. i): Hírek. ív: Egyházi zene 
12.30: Pontos időjelzés, időjárás, majd az 
Operaház tagjaiból alakult zenekar hang­
versenye. 2: Grammofónhangv. 3.45: Mese 
délután. 6: Zenekari hangv. 7.20: Rég 
magyar táncok. 8.3Q: Hangv. 9: Bartók 
Béla zongorahangv. 10: Pontos idő, majd 
az Os,tende jazz.

Becs. 19.30: Dal- és áriest.
Berlin. 21.30: Mozart: Esz-dur ötös.
Breslau. 22.45: Tánc- és szór. zene.
Frankfurt. 20.05: Lorand Edith és zene 

kara.
Hamburg. 22.30: Tánczene.
Langenberg. 20: Dvorak és Csa j kőva­

ki j müveiből.
Lipcse. 21,25: Tánczene.
Stuttgart. 22.45: Tánczene.
Varsó. 21.25: Dalest.
Poznan. 16.40: Grammofon. 20.15: Köny 

nyü zene.
Katfov. itz. 21.25 : Énelchangv. 21.55; 

Vonósnégyes.

■ nevetett és snapszot ivott, en 
lI1;a legjobban szerettem volna sir- 

' - ső, késő! Évekkel ezelőtt kellett
j volna tiltakoznom ez ellen a házasság

ell< r. i

- - ii iám ^ naza nyüzsgőit a rokonoktól 
a barátoktól. Ettek, ittak, táncoltak.

■ 's • • hízott liba, kalács, minden- 
io.o betett, dió, gyümölcs, minden volt, 
halon számra.

. ' :;’"T zsidó hegedűs és egy klariné­
tos vidám zenebonát csaptak. Az embe-

E|1..
ml

ói

lí.'L v-irt adtak inni és én ittam, de nem

dünpíns ?
Siessen szükségletét beszerezni!

1

íonuolkoz-íettem vidámabb tőle. Azon 
tam, mit tegyek. ,

Miriam hozzam jött és csöndes modo- ! 
la-,an oeszélgetett velem. Miriam kelle- i 
nies, derék, okos lány volt. Komikus ér- I 
zeseni volt ha ránéztem. Ha nem kény- ! 
szeritettek volna, hogy feleségül ve- \ 
g^<‘iu, valószínűleg beleszeretek. Ez volt 
az érzésem. .

(Folytatjuk)

1931,
december 31-ig.

Eddig még nem létezett olcsó árban szál­
lítok: Frissen olvasztott

__ MEGHAL
melegen érző 2 
dobogni. Egy 1 
ma el az elok 
kódott egy szál 
»esen figyelte
zanatát, hogy 1
nvujthasson otl 
Ebétől vérzettJ 
Ez a három szj 
a máramarosszj 

olvHii *(z• ni 
Jiget zsidóság 
emberszeretet, < 
retet és az j 
pompás aranykí 
nőm. szenzibilia 
lelke, amelynek 
elet minden íá< 
reggel még a s 
titkodott, éde: 
hói. Ma reggeli 
korra, ahol ni 
visszatértében
örökre pontot 
cselekedetekbe 
marossziget z 
embert siratja

— Esős idő 
Tik: A Meteori 
nózisa szerir 
mellett sok h< 
Az enyhülés é 
is ki fog terje

— Becsben 
szonnyolc erűt 
ban. Bécsből j 
magad mind 
évben is erede 
uj esztendő b 
28 tagja elnő 
68 éves orvosa 
jén a Dunához 
ban egy darat 
fáklyát tartva 
vántak minden 
évi jókívánság 
datukat: „Hüt-:

nm .nmx

radzsa), a. főszerepekben: Rose Ho- 
’-i t, Ctiaries Bickford és Georges 

Benawent.

MŰVÉSZ
1 eleji Bomdß opera

masora;

Libazsírt, háj és bőr, legprímább füstöli 
libahúst. Friedmann Sámuel Oradea.: 

Citza Vöd a 6. •
Ne tévessze össze cégemet.

Kérjen árajánlatot.

Hölgyek figyelmébe. Legújabb
Sj!*h*.. Pítróka trHiiszfr-rrnáció villannyal 
gondöritve, mely 6—8 hónapig megtartja 
f í-nuam és gőadői séget felelő-ség mel- 
irtb Egyedüli kés>:itője Mussa Gyula, gtr 
Memorandului !0.

Szerda, január 6: Cigánybáró.
Csütörtök, január 7: (délután) Traviata. 
Péntek: január 8: Tcsca.
Vasárnap, január 10: (délután) Cigány­

báró.
-- I

■i * '

Hogy a gyermek férfivé nőj jön és I

Kedden nincs előadás.
Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor: Feleségem a 

szélhámos, pazar kiállítású filmregény 
főszerepben Nagy Kató és Heinz 
Runmann.

Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor: Feleségem 
a szélhámos.

Péntek 3, 5, 7 és 9 óraokr: Feleségem a 
szélhámos.

! Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor: Feleségem 
. a szélhámos.

Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor: Feleségem 
a szélhámos

tekintse meg végkiárusiíásoEiat! Pár 
názott angc-i garnitúrák, antik bútorok, 
egyes darabok minden elfogadható árért, 
Schneider öutorraktár Sír. Saguna 24.

Házeladás. A Str. FGipesvu (Szentlélek 
■ü.) 1. szám alatti és & Sír. Calugärilcr 
(Kisszamos u.) 6 itti ház eiőnyőtf
felterolekkel ólad., rLJődők fordaija- 
aak a Kereskedelm.' E: 1 intézet Rt. Igái- 
hatóságához, P Trn ■ ; cQ.

------- ------AV1IX vo I-Mf j JUH t

Z?aAlefZri ? következő utasításokra $ 
k.eJL ^hintettél lenned. Ha hazaérsz, mi- 1 
előtt belepne! a házadba áss ki valami í

-V
Kedden: Nincs előadás.
Szerdán d. e. 11 órakor matiné: Burleszk 

műsor. Helyárak: minden helyjegy 
csak 10 lej... vaiami i csaa íu lej.

Tor- k ■ a küszöb alól. A.zután, miköz- Szerdán 3, 5, 7 és este 9 órakor nremNr • 
ben bemegy, gondosan a N ..7 premier.

3 g S p 1 fwsl fc í Ti ÜW1
BJEIm M'i I El Ml ri8 M « Bi*&yJL

j. 1 / * II, IJI1KOZ-
r>e»*emeXy; gondosan a mennyezetről a 
jobbkezeddel vegy le egy pókhálót. Az- 
utan menj ki a piacra s az első koldus- 
-01, akit látsz, legyen az zsidó, vagy no- 
gány adass magadnak egy pennyt és 
L?p. ^riyerhaJat. Azután vedd ezeket a 
kuionbozo dolgokat, csavard egv nims 
kendőbe és akaszd a gyermek nyaka kö-
It,nVo++ai”yerim!?k eFész életén keresztül 
amnL.tt lesz betegség, szerencsétlenség

- ' ------- ---- ^iuiinci .

Ufa-atrakció. Gyilkosság a Stúdióban. 
Az évad legizgalmasabb hangos bűn­
ügyi filmje, a nagy filmstúdiók éle­
téből. Megfeszítő hajsza a misztikus 
gyilkos után. A gyilkos menekülési 
kísérlete a felgyújtott atelier kulisz- 
száinak lángtengerében. Helyárak: a 
3 órai előadáson minden helyjegy 10 
lej. Az 5 7 és 9 órai előadásokon 10, 
15 es 20 lej

Kedd, január 5.

Fogászati rendelő vidéki városban 
j csaiádi okok miatt eladó, esetleg a praxis 
1 átvehető. Értekezni Sanitas-Dental- 
I depot Cluj, Sír. lorga 23
j - ____________' ____ ___ _
! Keresünk megvételre jókarban ievt 
j 18 köbméteres négyszögletes hasz- 
j náit vas víztartályt. Orth. ‘Izr. Hitközség 

Oradea.
1

Bukarest. 19.40: Gramrnofón pn - 7 í Urileány lakást ellátással kaphat, Str
kan hangv. 20.45: Tenorban4°' £ \ Alexandri 10- földszint, dr. Hirschnél.p;j-. T ’ —«.íu. Tenorhangv or•Kádiózenekar. Utána hírek. " ' 05'

' . , r szerencsetienseg 15 es 20 lei.

«a* STÄJ & i “Äif7'9 6rak”:csak ieher vászonban járasd a gyerme­
ket, mindaddig a napig, amikor ő tilta­
kozik ez ellen.

Mindezt pontosan követték s nagyon 
a0£i !?aaatot okoztak vele nekem.

Először is a fehér vászon miatt. Ját­
szópajtásaim ujjal mutattak rám, mert 
oly különösen voltam öltözve, egész fe­
hérben. Kötekedtek velem, néha csnhás- 
3iak, máskor pedig kis hullának neveztek.

Egy nap, négy éves koromban, sírva

a Stúdióban.
Pénteken 3, 5, 7, 9 órakor: Gyilkosság a 

Stúdióban.
Szombaton 3, 5, 7 és este 9 órakor pre­

mier. Az amerikai filmgyártás ezidei 
legnagyobb exotikus filmremeke 
messze felülmúlja a Hindu síremléket 
Hihetetlen sikerrel került bemutatás­
ra úgy az amerikai, mint Európa 
nagy hangos filmszínházaiban: a 
Fehér fogolynő. (A borneói maha-

Budapest 9rt5: Szalonzenekart hangv 
f?,H'rek- 12.05: Grammofónhangv. -

iárás ’ 9ARrekrr- ^ 1 Pontos idő-ielzés, idő- 
Pnn+ 2-4,5.:- ?lrek> 4: Mesedélután. 4.45:

ldőjárás» hirek. 5: No­
vella. 5.30: Operettrészl. 6.30: Francia 
nyelvoktatás. 7: Orgonahangv. 8.35: Radó 
Q^es Vasa ®enrik szerzeményei —

vL*0ia0on ÍdTŐ-’- hirek’ maj‘d cigányzene. 
Pécs. 19.30: kózv. az Operából.
Berlin. 21.10: Zenekari hangv. 
Frankfurt. 18.05: Szórakoztató zene. 
Hamburg. 19.30: Szórakoztató zene. 
Stuttgart. 19.30: Citeraverseny. 21.10: 

bzorakoztató zene.
h'ilharmónikus hangv.

Egyetemi hallgató teljes ellátást keret. 
Ajánlatokat „Olcsó“ jeligére a kiadóbe 
kerek.

Vidéki ortodox zsidó intézmény keret* 
agilis, megbízható utazó pénzbeszedőt,
Személyi adatokat, eddigi működést ée 
referenciákat tartalmazó ajánlatokat a 
kiadóhivatal továbbit „Megbízható“ je­

ligére.

Egy elsőrangú vállalathoz 150—200.000 
lejjel társat keresek. Garantálok havi 
8000 lej tiszta jövedelmet. Cint a kiadó­
ban.

i
20.15: Népszerű hámrv^'^í» Kn* ~ i ^afi:yon olcsón kiadó bútorozva vagy

I Poznan^,?: ^

— Három: 
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h- Január §.

Iraverseny.
I“' *■■-; Katonai
|n. 19.20: Duett

21: Szimfóni

n. 20.45 : Ope 
jza. stb. részi

fi.
• -0: Fuvola-

[-ingv. 21.15.

A S3 házi zene. 
»járás, majd az 
zenekar hang- 

"-oV. 3.45: Mes; 
gv. 7.20: Rég;

: gv. 9 : Bartók 
r.tos idő, majd

átír ötös. 
zór. zone, 
.tilth tis zene

>.15: Kön 

gv. 21.55

rT

fisomat! Pár 
bútorok, 

Kd'.i -tó árért 
pa juna 24.

-zentléles

• ferdutfa- 
it Rt Iga ?

Kedd. 1932. lanuar o

ÍREK
__ MEGHALT KRAUSZ IMRE. Egy 

melegen érző zsidó szív szűnt meg ma 
dobogni. Egy igazi nemes lélek költözött 
ua el az élők sorából. És örökre lecsu- 
fcódott egy számpár. amely oly mélvsé- 
.^sen figyelte a zsidó élet minden moz­
zanatát, hogy segítséget és oltalmat 
nyújthasson ott, ahol az élet a nyomor 
Ebétől vérzett. Meghalt Krausz Imre. 
Pz a t t'-m szó ma mélyen belenyilalott 
a* márnai irosszigeti zsidó szivekbe. Mert 
t,gv olya : u-rímt veszített el Máramaros- 
»ziget zsk; - akinek életét az igaz
embers? "etei, az igaz zsidó testvéri sze­
retet és az áldozatkész jótétemények 
pompás • áru ja fonja át Egy fi-
„óm! s/.enzibilis, nemes hangszer volt a 
lelke, p.v ‘k húrjai rezonáltak a zsidó 
(Jet " 'S : .jdalmára és örömére. Ma 
reggel meg a szefárd templomban ájta- 
roskode*édesapja Jahrzeit ja alkalmá­
ról. M; reggel még kiutazott Nagyboes- 
korra. ahol nagy faüzletét vezette. És 
vissza!£ rtében egy hirtelen belső roham 
illőkre pont-: tett érdemdús és áldásos, 
cselekedetekben gazdag életére. A/ára-

Birkeicn az atalsé alkalom
ódáiba tja _ szerencséjét és egy 100 tejes Zsidó Kórház sors- 

HSiísyjeggyel könnyűszerrel

milliomos lehel
Szazan^es százan nyertek már kisebb-nagyobb összegeket a Zsidó Kórház

sorsjátékán.

Január 12-én l«s$ az utolsó húzás
amelyen az 1,000.000 lejes főnyereményen kívül még

ménv kerül kisorsolásra.
Ne habozzék tehát, hanem

Ve
számos nagy nyere-

I
I i

: ‘h: «•I ’ft'V mm ■8,
US

ha §
a

1 ostai megrendelésnél 100 lej beküldése ellenében portómentesen küld egy 
sorsjegyet a Zsidó Kórházegyesület Központi Sorsiátékintézőséw ríni

Plata Ur.irii 20.
Sorsjátékintézősége, Cluj,

maró- ŰZI dósága az igaz jó zsidó-
embert s íratja benne. (d.)
_ rs{; < idő váriKiló. Budapestről je’en-

tik: A 1.1 vorológi ai In tézet időjárásprog-
aózisa szerint erős északnyugati szelek
mellett s ok helyei:. újabb esők várhatók.
Az enyhii 1 és és ohvariá s a keleti részekre
íj ki i g tei Adni.

— iter 
voran oi. 
ban. El: -
magad 
évben ;• 
uj eszter 
23 tagi;.
68 pvp> r:

fáklyát 
váciak i 

1 jók.

Szilveszter éjszakáján hu- j 
: úszott a szabad Duná- j
’ontík: A bécsi „Hütsd le 

iennap“-egyesület el-ben az j 
módon ünnepelte meg az 1 
-szöntését. Az egyesület ! 

ével, Panesch Károly dr. i 
az élén. Szilveszter esté- | 

- ■ :íu11 és éjfélkor a Duná- | 
leúszott, egyik kezében ; 

-• Az úszók harsányan ki- j 
inek boldog újévet és uj- i 
khoz hozzátették ielmon-

;A éf ? datukat: „Huts I e m .gad mindennap!“
- rezr. J 1931, - Háromszá: ennégvezer indián él az

Egyesült Albint okban. Londonból jelen-
s<- árban szál • 1 Ak: Az Egt-nsü • Államokban a legújabb
sztotfc népszámlálár- • nt 31 i.000 vörösbőrü

14.0( - tö m i nt
Coliunk:- ; : ; á ' K

ímább füstöli harmadrészü-. Ibelül 101.000 fő. Ok-
sue! Grades., I ind < ’ ahol az öt civilizált 

■'■■r. ismeretesek.
fjemet. -Az orvos 

Csak mos: •, r
sorsa. Berlinből jelentik:

t hogy Emil Ludwig
orvosprofesszor aki

«egujabb két bér -i ezek meg, gégéi tuber-
o villannyal kulozisnak lőtt

halála azért tr áldozata. Leblanche
■•’S’ megtartja v”. : - különösen, mert a
Mn - ség mei- tuuos egesz életét u tuberkulózis leküzdé-

Ba Gyula, Str »ere áldozta és kutatásai közben szerezte
tuoerkulózis infekciót.

— Egész Spanyolországot óriási hó- 
1 réteg borítja. Párizsból jelentik: A Pyre- 

neusokban, továbbá az északspanyolorszá- 
‘ ffi Santander környékén 20 fok hőmérsék- 
• let mellett havazik. Santander körül egy 
i méteres hó van. Farkascsordák károkat 
I okoznak az állatállományban. Az ókaszti- 
j Fai Burgos a nagy hóesés miatt teljesen 
! el van zárva a külvilágtól. Sem ország- 
; utón, sem vasútvonalakon nem lehet egy- 
i előre megközelíteni. A Földközi tenger 
i francia és spanyol partvidékén 24 órája 
i tartó orkán akadályozza a hajó és légi 

forglmat.■
— Ítélet az oroszországi élelmiszer jegy - 

hamisító tisztviselők bünperében. Lenin- 
grádból jelentik: A szovjetbiróság élelmi- 
szerjegyhamisitó szövetkezeti tisztviselők 
mostre-hünperében 49 vádlott közül né­
gyet halálra, a többieket 2—8 évi szabad­
ságvesztésbüntetésre ítélte.

— Agy- és szivérelmeszesedésben szen­
vedő egyéneknek a természetes „Ferenc 
József keserű viz megbecsülhetetlen szol­
gálatot tesz azáltal, hogy a béltartalmat 
kíméletesen távolítja el. Tudományos ta­
pasztalatok kétségtelenné tették, hogy a 
Ferenc József viz számos féloldali hü- 
désben fekvő betegnél is megtette a kellő 
hatást s igv nagy megkönnyebbülést 
okozott. A Ferenc József keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapható.

— Berthelot francia külügyi államtitkár 
Londonban. Londonból jelentik: Berthelot 
francia külügyi államtitkár négynapos 
tartózkodásra az angol fővárosba érke­
zett. Francia hivatalos magyarázat sze­
rint az államtitkár útja a most megnyílt 
londoni francia művészei kiállítással áll 
kapcsolatban. Az angol főváros politikai 

i köreiben ezzel ellentétben meg vannak 
I győződve, hogy az államtitkár fel fogja 
i használni az alkalmat arra, hogy Mae- 
! donaldnál és sir John Simonnál látoga­

tást tegyen s tárgyaljon aktuális pénzügyi 
: és gazdasági kérdésekről.I

— Lázadás Argentína egyik tartomá­
nyáéban. Londonból jelentik: Argentina 
Embrerios tartományában lázadás tört 

ki. A lázadást Irigoyen volt elnök hívei­
nek tulajdonítják.

MPRÄ
Az amerikai Cincinatiben egy Charles 

Hőibe rt nevű munkás egy épülő ház 14-ik 
emeletéhez támasztott állványzatról le­
zuhant. A munkás esés közben többször 
lassította esését az alsóbb emeletek kiálló 
gerendázatában, úgy, hogy a végén baj 
nélkül talpraesett, majd cigarettára 
gjujtva újra visszament a magasban levő 
munkahelyére.

»

A washingtoni központi építkezési hi- 
; Va.‘,ív. tájékoztatója szerint évente 2009 
i ™ilrió dollár felesleges építkezési kiadást 
1 Ehetne takarítani gyárilag készülő 
! hazak igénybevételével. Arra kellene tőre- 
! kedni, hogy az építkezések 80 százaléka 
: részére készen vigyék az üres telkekre a 
j házak alkatrészeit.

*
Az amerikai alabamai Gainsvilleben 

j már két év óta nem vált szükségessé adók 
. kivetése.^ A város polgármestere kiadott 
I jelentésében legutóbb is megállapítja,
] hogy a város pénztárában jelentékeny 
: feleslegek vannak és semmi adóssága sin­

csen. Emiatt aztán a jövő évre sem fog­
nak kivetni adókat Gainsville lakosaira.

*

A Leviathant, az Egyesült Államok leg- 
n agy óbb személyszállító luxushaiójat utas 
hiány miatt dokkban helyezték el ápri­
lisig.

C. P. Scottot, a Manchester Guardian 
félévszázadokon át volt főszerkesztőjét, 
aki 83 éves korában meghalt, tegnap el­
temették.

náthától -•nte.-it: Anacot.
>uzs

rosbar;
praxis

Dental*

aröan ievt 
fletes hasz-
|r. Hitközség

kaphat, Sfcr 
hirschnél.

látást keres- 
fe a kiadóbfc

knény keret?
fenzbeszedőt,
működést éé 
léniátokat e 
lizható“ je-

150—200.006 
litálok havi 
lm a kiadó

Fosva vagy
Érteke»5

ímuraj. . özvegye csak hét év
JsW Üti férjhez. Londonból jelentik: 

UK annakidején, hogy Fuzsimurá-
tov'Á.r,TI k íaPán kereskedőnek ti- 

05 «alaláról. Fuzsimura néhány hó- 
eze:0V-_ Newyorkban felült egy 

‘‘Ogy társaságával együtt kirán- 
n‘eiVen f tengerre. Vidám pezs- 

“ Kezd°dott a hajón és reggelre Fu- 
:Jr-"“ÁÁ1 c".unt-. Annakidején gyilkosság­
on A’“r;U31tották Chaplin volt feleségét. 
- aZMiuan tisztázta magát a vádak alól. 

v. ”, flv'ra halálának titkát máig sem si— 
'^^dani. Amint most Newyork- 

,Fuzsim»ra felesége elköltözött 
3{;V * _ 00J> hogy San Franciskóba utaz-
82*"«-”^'. ..ls gyermekével. Fuzsimura asz- 
ek4 szeretne menni és van is
zőn t1e. rejtélyes körülmények kö-
■csaíc ehiUní férjének holttányilvánitása 
■amenL6^ X' mulva történhetik meg az 
vám; 1 v0.n'enyek szerint. Hét évig kell 
tik várlZ LZV!^’”ek’ beteljescdhe-

— A spanyol csendőrség parancsnoka a \ 
'egerelycse1 ' rendszabályok életbelépte-, 
lését kö .•étel* a szélsőséges elemek ellen, j 
Madridból jelentik: A badajozi halálos- j 
végű súlyos zavargások ügyében Sanjurio ] 
tábornok csend őrségi parancsnok felter­
jesztést intézett a belügyminiszterhez,

I melyben közölte, hogy a szélsőségesekkel j 
; folytatott közelharcban négy csendőre éle ; 

tét vesztette. A főparancsnok a legerőtel- j 
jesel b uasitásokat kéri az anarchia letö- | 
résé 'e, különben a maga kezdeményezésé- j 

! bői szembe fog száilani embereinek élén j 
i radikálisokkal.

ARTIN a legideálisabb, hashajtó.
' — Betörőbanda garázdálkodik Székely-
! kocsárdon. Tudósítónk jelenti: A kará- 
' csonjT megelőző napon, éjféltájban vak- 
! merő rablótámadást követett el egjr jól 
' megszervezett rablóbanda Antal Ferenc 
j vasutas lakásán. A vasutas G0 éves fe­

lesége egyedül tartózkodott otthon, mert 
férje Bukarestben teljesít szolgálatot. Az 
ismeretlen, álarc ja betörők behatoltak a 
lakásba és addig ütlegelték az öregasz- 
szonyt mig ájul tan összeesett. A rablók 
ezután átkutatták a házat, majd mikor 
az ájult asszony magához tért, kénvsze- 
ritették, hogy a házban található kész­
pénzét átadja nekik. Az öregasszony 
kénytelen volt férjének egy havi fizeté­
sét odaadni. Távozásuk előtt a rablók 
figyelmeztették Antaliét, hogy ha ki- 

i merészel lépn" házból, hátrahagyott 
! őrszemükkel megöletik. Antalnu csak 

másnap reggel mert feljelentést teenni a

Jui v v fér jhezmehet udvarlójához,
Ezt .. cl! K°no nevű japán kereskedőhöz.
Han ®syfendőt Fuzsimura asszony

^nciskóban akarja kivárni.

^zemle kiadásában most masnap iu«"
külözhf.'- ,gvak°rlati rontgenológia nél- csendőrségen, melynek okkor már nem 
^osnab^ kalauza minden röntgenező sikerült felkutatnia a tetteseket. Ezen 
terjedpiÁá- . háromszáz oldalt meghaladó felbátorodva a rablók 
dagon in igen gondosan kiállított é ">- g n Ausztrált kötet szkovitg Ma TUI-CL »z«rzoi: ur. Hers-
ía dr u >r, dr. Herskovits Jenő 
fcert 'rRn;rSkovits Ferenc (Bukarest) is- 
mely - “^enszakorvosok. Ara 480 lej,
meDtesen eger4!^tg e hó folyamán portó- 
^la, késnKKSf • a Szemle kiadóhiva- 

kaphat' kitar^?a8' Jcönyvkereskedések-

s gaz 
szerzői: Dr. Hers-

í

még két esetben 
követtek el támadást, amelyek azonban 
sikertelenek maradtak. Rablást követtek 
el a pap házában is, aki azonban feléb­
redt a zajra és olyan lármát csapott, 
hogy az egész falu összecsődült. A rab­
lók menekülését az egybegyűltek mind 
jól láthatták. A csendőrség erélyes nyo­
mozást vezetett be a tettesek kézrekeri- 
tésre.

— A faláb, mint mentőöv. Londonból
jelentik f Alex Stark matróz az Edith 
bárkáról Halifax közelében a tengerbe 
esett. Menthetetlenül megfulladt volna, 
de szerencsére egyik Iába parafából van, 
amely két óra hosszat a viz felett tartotta, 
amig egy segélycsónak megtalálta.

NEMES TÁPANYAG, tiszta táp- j 
erő: Ovomaltine.

— Szenátorválasztás Jugoszláviában, j 
Belgrádból jelentik: Jugoszláviában teg- i 
nap 46 szenátort választottak. Általában ; 
a kormánylistán szereplőket választották i 
meg. A szenátus többi 46 tagját a király 
fogja kinevezni.

— Sómér táncdélután. Ne mulassza el 
eljönni a kolozsvári Sóm érok holnap dél­
után a KAC klubban rendezendő táncdél­
utánjára, ahol a Yung Boys Band kiváló 
jazz zenekara mellett délután fél 5 órától 

I este 19 óráig táncolhat. A táncdélután 
• nagy meglepetése a legújabb táncsláger a 
! Rumba. Mindenki ott lesz, szenzációsan 
; fog mulatni.

— Magyar irredenta a bukaresti kama- ’ 
rában: Az unitárius egyház harca Bor­
bély Istvánnal; Rendbehozzák a Marmo- 
rosch Bankot; Izraelita generálisok dik­
tatúrája a vásárhelyi Magyar Pártban; 
Nyílt levél a Minerva igazgatóságához; 
Elvi döntés a szatmári Bartók-patika ügyé 
ben; a Romcomit nem hagy békét Bürge- 
réknek; A fiatal Horthy és Bajor Gizi 
autóturán; Fidler szatmári püspököt kér­
dőre vonta Cisár érsek; Papakasztás ké­
szül Váradon; Titkos Ilonka házat vett;
,,Dicsérjük egymást“ temesvári asztaltár­
saság üzletei; Fejér Gábor végre elhelyez­
kedett; Bitumenék a székely fővárosban 
és még sok más nagyszerű cikket hoz az 
Erdélyi Futár újévi száma. Szögyéni Kiss 
Endre országosan elterjedt kitűnő lapja 
minden városban kapható. Az Erdélyi 
Futár ára 15 lej. Kiadóhivatala: Cluj, Sír. 
Berde 2. Mutatványszámot kérjen.

— Titokzatos pénzhamisitóbandát fedez 
tek fel egy szamosfalvai vendéglőben. A 
múlt hét egyik napján jelentették Vertan 
kolozsvári rendőrkomiszárnak, hogy a sza­
mosfalvai „Curtu“ vendéglőben hamis 
húsz és tíz lejesekeu kapnak vissza a ven­
dégek a fizetésnél. A kocsmárost kivallat­
ták. aki beismerte, hogy Pantea patai la­
kostól kapta a hamispénzt. Vertan komi­
szár az ügyészségi végzéssel azonnal ki­
ment Patára és letartóztatta a pénzhami­
sító lakatost, akit azonnal Kolozsvárrá 
hoztak. Vertan komiszar összesen 30 da­
rab huszlejest és 114 darab tizlejes hamis 
pénzt talált a műhelyben, valamint a 
gipszmintákat és a gépalkatrészeket is le­
foglalta. Az a kérdés most, hogy Curtun 
kívül van-e bűntársa még Panteanak, 
mekkora a már elhelyezett hamispénz oszt 
szege és kinél van forgalomban.

A krizis pár napon belül eléri mély­
pontját. Tudósítónk Írja: Európa összes 
nagy politikusai egybehangzóan tették 
újévkor azt a nyilatkozatot, hogy a gaz­
dasági depresszió elérte mélypontját. 
Egy világszerte jól ismert politikus már 
közelebbi dátumot állapított meg, amikor 
azt a kijelentést tette, hogy a gazdasági 
krizis január 9-én eléri a mélypontját s 
e nap utná a konjunktúra kezdete fog ki­
bontakozni. Január 9-e igy valóban ün­
nepnapja lesz a világnak, amelyet nagy 
vigasság közepette kell megünnepelni. 
Éppen ezért mindenki menjen el a 
Haggibbor bálra, melyet a Haggibbor 
szemfüles vezetősége éppen január 9-re 
rendez meg. Miután a mai világban 
amugysem akadhat jobb szórakozás, 
mint a Haggibbor bál, az emberek meg- 
jelenése ezen akkor is indokolt lenne, ha 

i a fentemlitett politikusok prognózisa 
I nem felelne meg a valóságnak.

— Aranylakodalom. Megható családi 
i ünnepély zajlott le a napokban Smieí 

Jakab régi kolozsvári polgár aKsrza ucca 
16 sz. alatti háizában. A tiszteletreméltó 
házaspár most ünnepelte házasságának 
ötvenedik évfordulóját, melyen a nagy- 
kiterjedésű család minden tagja részt- 
vett és halmozta el szerencsekivánataivai 
az ünnepeiteket.

— Orvosi hir. Dr. Moldovan Párizs­
ban végzett és gyakorlott orvos Mára- 
marosszigeten Bogdan Voda ucca (Rá- 
kóczy ucca) 48 szám alatt a volt dr. 
Hegyessy-féle házban rendelőjét meg­
nyitotta.

— A nézők közé hullott egy párizsi cir- 
! kuszban a lámpa, egy embert megölt, tizen 
! egyet megsebesített. Párizsból jelentik:
I A Medrano-cirkuszban előadás közben a 
! tetőről a" zsúfolt nézőtér nézői közé zu­

hant egy nagy villanyos -vlámpa. A le- 
I zuhant lámpa egy leányt megölt és a szét 

pattant szilánkok tizenegy embert meg­
sebesítettek.

Vidám sarok
Társaságban arról beszélnek, hogy 

a hasonlóság milyen fatális tévedé­
sekre ad okot. Egy arisztokrata be­
leszól a társalgásba:

— Valóban én is észrevettem ezt 
a ... izét a, hasonlatossággal... A 
napokban megyek az uccán és kép­
zeljétek, szembe jön egy briesesszes 
embech, chát az chettenetesen ha­
sonlított az intézőmhöz és a hason­
lóság olyan meglepő volt, hogy a 
bricsesszes embech leveszi a kalap­
jáé és igy szól:
_ Alázatos szolgája méltóságom
Gchóf uch, csak azécht bátochko- 
dom megszólítani, mecht délután le­
megyek a pusztácha, nem tetszik 
valamit ízenni a méltóságos gchéf- 
nönek?...
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Mandzsúria teljesen a japánok kezére jut

Újabb aldozata van az ongyü» 
kossági járványnak Nagy­

váradon
Oradea-Nagyvárad, január 4. a* 

Uj Kelet tudósítójától.) Nagyváradot* 
ma ismét tragikus tgj ilko $ság történt 
Stark Zoltán magántisztviselő, aki a 
Wasserstrom telepen lakik, hálószobá­
jában felakasztotta magát és meghalt. 
Stark este az ágyban újságot olvasott, 
majd megvárta, mig felesége elalszik és 
aztán leszállt az ágyból és az ablak- 
párkányra felakasztotta magát. Mire 
az asszony felébredt, Stark már halott 
volt. Stark semmi Írást nem hagyott 
hátra, de tettét valószínűleg gyógyít­
hatatlan gyomorbaja miatt követte el. 
Beállott halálát dr Popovici orvos kor- 
tatálta.

üt áliaw*
Az egyik bj 
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nálja g jobbik 
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Határozottan

Kínában óriási az izgalom Kin-Csati megszállása miatt. A legközelebbi időben megtörténik a ja­
pán protektorátus alatt álló, önálló Mandzsúria proklamáiása. jápán katonák

brutalizáiták a mukdeni amerikai koriam
A Press Association lapzártakor érkezett i 

jelentése szerint a kinai kormány Kin- 
Gsau elfoglalása miatt a Népszövetséghez 
jegyzéket intézett és azonnali tanácsülés 
összehívását kérte.

Egyidejűleg Tokióban tömegtüntetések 
voltak Kin-Csau elfoglalásának örömére. 
Valószínű, hogy február 11-én, a japán 
birodalom megalakulása ünnepén fogják 
prokiamálni a független Mandzsúriát.

London, január 4. Hosszú vajúdás után, 
a Népszövetség intervenciójának csúfos 
bukása mellett eldőlt az a küzdelem, mely 
Mandzsúria birtokáért az imperialista ja­
pán csapatok és a kinai hadsereg között 
hónapokon át tartott és tartotta izgalom­
ban a világ közvéleményét. E pillanatban 
a japán katonai erőszak győzött a törté­
nelmi jog és méltányosság fölött abban 
a Mandzsúriában. amelynek lakossága 
többségét kínaiak képezik s amelyre a ja­
pán imperializmusnak hatalmi szempontok 
hói. ezenfelül pedig a rideg gazdasági 
érdekei miatt van szüksége.

Annak ellenére, hogy Amerika érdekei 
határozottan ütköznek azokkal a japán 
érdekekkel, melyek Mandzsúria okkupálá- 
sát előkészítették s annak ellenére, hogy 
a Népszövetség határozott formában meg­
tiltotta Japánnak Mandzsúria birtokba­
vételét :

fölött a

Letartóztattak egy szovjeí- 
kur rí, aki a befagyott Dnyesz- 

térén keresztül szökött át 
Romániába

Wrm©s P <E üres
Berlin, január 4. Vilmos evesászár Doornban influenzában súlyosan meg 

betegedett. A nagybeteg excsászár látogatására ma fiai Doornba utaztak.
A betegséggel kapcsolatban a berlini lapok ama legújabb értesülésüket 

közük, mely szerint az excsászár influenzája súlyos ugyan, de nem ment át 
tüdőgyulladásba s igy valószínű, hog-y teljesen normális lefolyású lesz.

Kisenev, január 4. Kisenev közelében 
a megfagyott Dnyeszteren egy szovjet 
kém jött át. A kémet a határőrség letar­
tóztatta. Nagymennyiségű levelezést ta. 
lálltak, amelyet a romániai szovjet kém­
szervezet tagjainak hozott. Az ügyben 
erélyes és széleskörű nyomozás indult 
meg.

tegnap óta egész Mandzsun 
japánok vették át úgy a katonai, mint 
a közigazgatási hatalmat, mig a kinai 
hadsereg, valószínűleg árulás követ­
keztében. teljesen kivonult Mandzsú­

ria területéről.
A japánok ugyanis a tegnapi nap folya­

mán befejezték Kin-Csau megszállását s 
a városban egyidejűleg ostromállapotot 
léptettek éleibe. Kínában természetesen 
óriási izgalmat váltott ki Kin-Csau bir­
tokba vétele. A diákok Sanghajban és 
Nankingban a kormány ellen tüntettek 
és a háború azonnali megüzenését köve­
telték. E hét folyamán Kina valószínűleg 
gyásznapot tart Mandzsúria elvesztése 
miatt.

A Petit Párisién c-imü párizsi lap érte­
sülése szerint a Kina részére oly tragikus 
fordulatot Csang-Hszü-Liang kinai mar 
sail árulása idézte fel, aki ellenállás nél­
kül adva fel Kin-Csaut, összejátszott a 
japánokkal.

Általános az a meggyőződés, hogy a 
japán politika céljai között szerepel a 
Kinától független Mandzsúria kikiáltása,

ßr. Öreg f
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Argetoianu a; 
szakított legalá 
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Angol b nkkftrök nem rokon- 
szenvednek a jóvátételt morató­
rium háromévi meghoss abbi- 

tósával
London, január 4. Angol bankkörökbei* 

nem találkozott tetszésse-i a jóvátételi mo­
ratórium három évre történő meghosszab. 
bitásának terve. Az az álláspont alakult 
ki, hogy ez nem oldja meg a németországi 
í'övidlejáratú hitelek kérdését. Az a ja­
vaslat sem rokonszenves londoni bank- 
körök előtt, hogy a német birodalmi vas- 
utaknak a Nemzetközi Fizetések Bankja

ágban

Berlin, január 4. A Ruhr-vidéken és a Rajna-vidéken levő bányaüze­
mekben és ipari műhelyekben, különösen Kölnben, Düsseldorfban, Esenben 
és Remscheidbatt nagyarányú kommunista sztrájkmozgalmak vannak folya­
matban.

A sztrájkolok és a karhatalom között több helyütt véres összeütközések 
voltak, melyeknek során 370 letartóztatás történt.

Átadták az ügyészségnek a barcánfalvl 
rablógyilkosság letartóztatottjait

Teljes apparátussal folytatódik a nyomozás a bűntett
többi cinkosai után

Sighet-Máramarossziget, január 4. 
(Az Uj Kelet tudósítójától.) A harcán 
falvi nyomozás első fejezete hétfőn le­
zárult azzal, hogy a csendőrség által 
őrizétbevett parasztokat átadták az 
ügyészségnek. Dr Pillér György vizs­
gálóbíró megkezdte Huza Andrei, Ros­
ea Todor és Puntu Vasile kihallgatását 
A parasztok még most sem akarnak
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Bucuresti-Bukarest. január 4. yr- 
gore Casrul lakos, egy huszonhét éves 
földműves, Szilveszter éjszakáját Cser 
novicban töltötte, ahol alaposan b<nu 
gott. Amikor hazament felesége kérdő 
re vonta, hogy hol töltötte az éjszS' 
kát. Szóváltás támadt, a földművé
fejszét ragadott és az asszonyt a s-M 
szoros értelmében darabokra vagem ■ 
majd részegen elaludt a feldara o
tetem mellett, Itt akadtak reá a szóid | 
szédok. Amikor felébredt sí 
tudott borzalmas tettéről. A

Csernovic 
Szilveszter

Csernovicban 
napján nagy botrányt idé- 

j zett elő egy sikerült, de nagyon

merőse hívta meg Szilveszter estére 
Értesítették a tömeges vendégérkezés­
ről,amire Costeanu hazament és ki kel­
lett jelentenie számos vendégeinek 
hogy azok egy felültetésnek estek ál­
dozatul.

i rossz
tréfa. Egy ismeretlen egyén a város 
és a környék előkelőségeihez mintegy 
ötszáz meghívót küldött szét Costeanu 
polgármester aláírásával, ameyben a 
polgármester estélyre hívja meg őket. 
A meghívottak Szilveszter estéjén au­
tóval, vonattal a városból nagy tömeg­

érkeztek a polgármester lakására. 
Costeanu nem volt otthon, öt egyik is-

DACSOMAG. 1 Erdélyi szakácskönyv,
(176 oldal), 1 Háztartási könyv 932-re 
50 papírszalvéta, 8 méter szekrény- 
csipke, 5 iv állványpapir, 1 csomag le­
vélpapír (30 levélpapír. 10 boríték), 
összesen 78 drb. 133 lej. Vidékre után­
véttel küldi Lepage könyvüzlet Kvár.
Kérje a többi csodacsomagok és az uj I ben 
köny

’kost»
ek jegyzékét.

FRATERN1TAS Könyv- és Lapkiadó R. T. nyomása huj, Str. Báron. top No. 10. Telefon 1

-Apr

ptiizií
' • • •


